
CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 LUGLIO 2018 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO
buonasera a tutti diamo diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del giorno 30 luglio parola al 
Segretario per l' appello Massari Tosi Narsete Toscani Busani serventi Gallicani sì benissimo Rota Dotti 
mastelli Borciani intanto mettiamo assenti Gambarini assente me l' ha comunicato Comerci Barbieri Amoruso 
assente Rigoni o lastre numero legale no adesso procediamo con la nomina degli scrutatori giustifichiamo i 
consiglieri Toscani Serventi Amoruso Barbieri Gambarini Arrigoni che ha chiesto di essere giustificato 
procediamo alla nomina scrutatori lo siamo ben Rastelli Toscani e siamo 20 non ci sono Borciani Nuccia 
Gallicano rinuncia come ARCI e Busani allo ascoltatori Rastelli Comerci e Busani grazie 

PUNTO N. 1
passiamo al punto numero 1 Comunicazioni del Presidente io non ho comunicazioni da fare 

PUNTO N. 2
passiamo al punto 2 parola al Sindaco la comunicazione è un obbligo di legge che è il fatto che con delibera 
di Giunta comunale la 171 del 25 luglio scorso è stata predisposta la è stato predisposto il DUP 2019 2021 
ma e sono tre anni che sapete che entro luglio va predisposto il dubbio e viene trasmesso a tutti i Consiglieri 
che poi prima dell' approvazione del bilancio 2019 deve essere quindi osservato integrato e quindi poi 
approvato nella giornata di oggi gli uffici lo hanno trasmesso a tutti i membri di Giunta e Consiglio e 
unitamente al parere dei Revisori del dell' organo di revisione 

PUNTO N. 3
allora partiamo come sapete avevamo con l' ultimo Consiglio comunale azzerato quelle che erano sia 
interrogazioni che mozioni ordini del giorno quindi riprendiamo nell' erogazione nel frattempo arrivate la 
prima è del 4 di luglio e di rete civica teleriscaldamento chiarimenti e la protocollo 25 400 46 favore ai 
proponenti sì grazie signor Presidente con riferimento alla delibera 18 del 30 gennaio 2018 della Sezione 
regionale di controllo della Regione Emilia Romagna ricognizione straordinaria delle partecipazioni societarie 
verificato che qui cito la sezione fa riserva di effettuare specifiche valutazioni sulle citate operazioni nell' 
ambito dell' esame dei provvedimenti di razionalizzazione periodica delle partecipazioni previsti dall' articolo 
20 del testo unico 175 sulla base della relazione sullo stato dell' operazione che il Comune è invitato a 
trasmettere contestualmente aderente alla delibera citata e agli altri atti eventualmente adottati si chiede al 
Sindaco se sono state fornite le informazioni richieste in caso affermativo si chiede trasmettono copia ai 
consiglieri inoltre si chiede quali siano i motivi per cui il sindaco decise di non seguire il percorso intrapreso 
con il restante 40 tra il Comune di Atem Comune di Parma capofila e muoversi autonomamente grazie allora 
per quanto riguarda il punto 1 le informazioni richieste dalla Sezione regionale di controllo per l' Emilia 
Romagna della Corte dei conti e specificatamente il passaggio ossia dettagliati elementi informativi in ordine 
alla motivazione che ha determinato la costituzione della società teleriscaldamento mediante scopo del ramo 
d' azienda della da San Donnino Multiservizi saranno fornite come con la predisposizione della relazione sullo
stato delle partecipazioni prevista dall' articolo 20 del testo unico sulle società partecipate il famoso decreto 
Madia convertito in legge che il Comune trasmetterà contestualmente alla delibera che il Consiglio e del 
Consiglio comunale la 74 del 16 novembre 2016 e agli altri atti relativi che sono stati adottati nel frattempo 
quindi con la scadenza prevista dalla legge aggiorneremo queste informazioni nel senso che poi Corte dei 
Conti ci diceva aggiornateci secondo percorso che per quanto riguarda invece il punto 2 che non ha nulla a 
che vedere col teleriscaldamento si ribadisce che alla luce della normativa vigente nell' ambito del processo 
di razionalizzazione delle proprie società partecipate e delle partecipazioni societarie del Comune di Fidenza 
deve perseguire il prevalente interesse pubblico da individuarsi nel caso di specie nella salvaguardia della 
dotazione patrimoniale finanziaria dell' ente attraverso le migliorie la migliore possibile valorizzazione delle 
proprie partecipazioni dei propri asset strategici senza pregiudizio per la qualità dei servizi pubblici erogati 
allora nel rispetto della legge 190 del 2014 la valorizzazione può avere luogo anche attraverso procedure di 
aggregazione tra società affidatarie di servizi pubblici locali effettuate con procedure trasparenti ai sensi degli



articoli 3 e con comma 2 del DL 138 2011 che è stato poi convertito dalla legge 148 del 2011 e modificato 
dall' articolo così anche modificato dall' articolo 1 comma 609 della legge 190 2014 che è una finanziaria allo 
scopo di accrescere nella dimensione e così conseguire rilevanti economie di scala e di scopo dette 
procedure ove portate a termine antecedente antecedentemente al subentro nel servizio di un nuovo 
operatore individuato a livello di Ateneo tramite gara pubblica consentirebbe al Comune di Fidenza di 
addivenire ad una valorizzazione anticipata certa e negoziata delle reti gas maggiormente vantaggiose per la 
finanza dell' ente consentendo altresì un' adeguata tutela del patrimonio aziendale ivi inclusi i relativi livelli 
occupazionali la decisione che è stata assunta come ampiamente ho spiegato in più Consiglio ormai non è in 
contrasto con le determinazioni del latte ma rispetto alle quali tuttavia si prende atto che i tempi di gestione 
della futura gara sono enormemente più lunghi delle previsioni iniziali così a Parma come nel panorama 
nazionale non discende da una valutazione quindi si è da una valutazione di carattere economico ma anche 
di tipo gestionale che hanno fatto propendere per una soluzione più vantaggiosa sotto ogni aspetto evitando 
un possibile depauperamento depauperamento patrimoniale nei tempi della futura gara e quindi con una 
dotazione quindi attenta anche dei rischi e dei rischi conseguenti argomento comunque che sarà argomento 
della serata e che è stato affrontato anche in Commissione lungamente in questi giorni ricordo che la 
decisione di anticipare l' alienazione delle reti con una gara pubblica e conseguente ad una serie di 
deliberazioni che vedono i primi cenni nel 2015 poi tutta una serie di atti conseguenti nel 2016 17 e 18 
quindi con tutta una serie di passaggi almeno vado a memoria quattro in Consiglio comunale più tutte le 
relative Commissioni dopodiché ricordo anche che i Comuni che hanno una possibilità di patto di valorizzare 
il proprio patrimonio perché hanno avuto la lungimiranza nel passato di conferire questi beni nella società di 
capitale in provincia di Parma sono due Firenze Busseto Busetto ha pubblicato la gara alcuni giorni fa Fidenza
lo farà entro la fine del mese di agosto va bene la ringrazio per la risposta poi leggeremo quanto scritto 
grazie no interrogazione a risposta scritta migliorie nella gestione del traffico nel piazzale della scuola Ungaro
che il Partito Democratico Consigliere Galli cani a lei la parola sì grazie chiedo scusa sono un po' trafelato ma 
immagino che tutti abbiamo caldo nel mese di maggio 2018 e la scuola primaria Ongaro Cremonini è stata 
interessata da una sperimentazione del nuovo servizio del pedibus in applicazione a Fidenza una rivoluzione 
del momento prescolare che i pedagogisti nutrizionisti da anni continuano a suggerire alle amministrazioni 
purtroppo spero spesso incapaci di ascoltare le esigenze dei bambini sono scelte politiche nette che 
generano pratiche virtuose il Pedibus può ridurre l' inquinamento attorno alle scuole e liberare i genitori da 
uno dei momenti più stressanti della giornata reintrodurre percorsi mutualistici e di reciproca cura tra di loro 
aumentare la fisicità mattutina dei bambini educare alla sicurezza stradale fa scoprire angoli della città che le
macchine non intercettano aumentare pian piano a livello della propria autonomia insegnare a stare insieme 
giocando e cantando magari proprio le canzoni dei nonni che fanno i volontari tra le cose che possono 
impedire nello sviluppo c'è sicuramente l' invadenza delle automobili normalmente limitata da barriere fisiche
che separano le scuole dalle strade accade in tutte le scuole di Fidenza tranne alla Ungaro Cremonini per 
questo noi vorremmo chiedere all' Assessore considerato l' alto rischio che tutti i bambini del plesso 
accolgono camminando nel piazzale della scuola letteralmente invaso dalle auto tra le 7 e 45 e le 8 
considerato che il pedibus avrà luogo durante tutto l' anno quindi anche durante i piovosi mesi invernali è 
capitato durante lo scorso la sperimentazione che qualcuno addirittura arrivasse a portare il bambino fin 
sotto la pensilina della scuola considerato che le macchine e gli autisti si sono dimostrati eccessivamente 
impermeabili alle regole del buon senso questo a detta della stessa Polizia Municipale si chiede all' Assessore
competente se sia nei progetti dell' Amministrazione una separazione fisicamente invalicabile del percorso 
pedonale dallo spazio dedicato al parcheggio e al deflusso delle automobili nella alla alla Ungaro lo spazio 
dedicato ai pedoni è quello che costeggia l' edificio dove ci sono i gli spogliatoi della palestra e se non sia 
possibile nel frattempo usare jersey separa traffico nel caso i mesi estivi non permettano o la pianificazione 
del dei lavori pubblici non permette la costruzione di muretti e altre strutture fisse grazie mille con 
riferimento all' interrogazione in oggetto nell' ambito dei lavori di attrezzamento delle aree di accesso alle 
zone scolastiche prima della riapertura della scuola umbro Cremonini procederemo all' esecuzione di 
interventi funzionali a garantire l' adeguata sicurezza per i bambini e gli accompagnatori che aderiranno al 
progetto Piedibus un progetto che dopo sperimentazioni del maggio 2018 grazie al lavoro di più assessorati 
perché chiaramente c'è stata un' attenzione anche ovviamente dal dall' ufficio e dall' assessorato alla scuola 
grazie ai lavori che si sono fatti dicevo e la collaborazione anche di Consiglieri comunali che ringrazio ritorna 
tra i servizi pienamente operativi della nostra città il Piedibus risultato di cui siamo molto contenti che siamo 
impegnati nei rispettivi ambiti di attività a non disperdere per i molteplici aspetti positivi che comporta per i 
bambini per una mobilità urbana più sostenibile e più in generale alla crescita del senso di comunità ringrazio
l' Assessore noi ci dichiariamo soddisfatti è anche stato un modo per parlare in quest' Aula di un servizio che 
invece è stato tutto quanto progettato e gestito e attuato al di fuori dell' aula degli eletti in Consiglio 



comunale quindi insomma è stato anche in più se a questo aggiungiamo la risposta positiva dell' Assessore 
non possiamo che dirci pienamente soddisfatti grazie allora interrogazione del 13 di luglio risposta scritta 
utilizzo campo sportivo Ballotta di Forza Italia un attimo poi c'è il caso della salute sempre vostra prego 
consigliere Commercio allora passiamo quindi diamo per rinviata quella sul campo Ballotta okay prego casa 
della salute sì se ne vanno a Bruxelles tutte e due guarda allora utilizzo campo sportivo Ballotta prego grazie 
signor Presidente buonasera a tutti premesso che il campo sportivo Ballotta di Fidenza e gestito dalla Sogis 
società partecipata dai Comuni di Fidenzio e Salsomaggiore il campo centrale dell' esodo dalle squadre di 
calcio cittadine per le partite di campionato nelle ultime stagioni è stato utilizzato dalle società sportive 
Fiorentina e Fidenza considerato che in data 2 maggio 2018 sono sia modificato i criteri per l' assegnazione 
dei campi sportivi per la stagione 2018 2019 in data 4 maggio 2018 ha pubblicato l' avviso per la 
presentazione delle richieste per l' utilizzo dei campi in data 15 giugno sono stati pubblicati gli esiti dell' 
avviso premesso preso atto che i nuovi criteri hanno determinato l' impossibilità dei del Fidenza Società 
storica della nostra città fondata nel 1922 di utilizzare il campo Ballotta per le proprie partite si interroga il 
Sindaco e la Giunta per sapere per quale motivo si è deciso di modificare i criteri per l' assegnazione degli 
spazi sportivi per quale motivo non si è ritenuto di lasciare interrotto porre aree tra la modifica dei criteri di 
assegnazione e la pubblicazione dell' avviso un lasso di tempo più ampio rispetto a due giorni trascorsi la 
modifica dei criteri di assegnazione e la pubblicazione dell' avviso se la modifica dei criteri è stata fatta su 
indicazione dell' Assessore allo Sport o se è stata un' iniziativa del CdA o del Direttore di Sogis grazie do la 
parola all' assessore ah non c'è problema Consigliere Commercio prego con riferimento all' interrogazione in 
oggetto si dà lettura e si allega la nota predisposta da Sogis si procede scusate no che abbassiamo si 
procede nel riscontro dell' interrogazione presentata da Forza Italia del 12 luglio 2018 a firma del gruppo 
consiliare di Forza Italia come segue in merito alla modifica dei criteri per l' assegnazione degli spazi sportivi 
si precisa che tale modifica è stata attuata al fine di rendere detti criteri più equi e maggiormente calibrati 
rispetto ai precedenti l' intervento di modifica ha riguardato solo alcuni criteri di seguito indicati punteggio 
per stagionalità della connotazione attribuito per scaglioni non più in blocco punteggio per specializzazione 
della struttura attribuito in base ad elementi maggiormente circostanziati maggior rilevanza il punteggio per 
titoli tipologia di campionato categoria minore rilevanza il punteggio per territorialità quanto al lasso di 
tempo trascorso tra la modifica dei criteri di assegnazione e la pubblicazione del bando si precisa quanto 
segue la modifica dei criteri per l' assegnazione di spazi sportivi è avvenuta in data 0 2 0 5 2018 quindi a 
maggio con l' allegato 7.2 0 2 7 criteri che poi al titolo di criteri logico sistematici per l' assegnazione 
stagionale degli impianti e spazi sportivi in gestione a Sogis S.r.l. mentre la pubblicazione del bando è 
avvenuta con atto del 0 4 0 5 2018 di cui al protocollo di Solis per cui sono trascorsi due giorni tra la 
modifica dei criteri e la pubblicazione del bando l' indicato termine è stato ritenuto consono in quanto come 
già detto la modifica ha riguardato solo una parte del complesso dei criteri ed aveva il fine di migliorarne l' 
impostazione complessiva nonché si discostava dall' ordinaria prassi la società comunque prende atto del 
rilievo mosso in ordine alla possibile eccessiva brevità del termine e al fine di perseguire come consueto il 
miglior avvicinamento consentito delle attività con le esigenze dell' utenza terrà in considerazione detto 
rilievo per le future decisioni di analoga tipologia in relazione all' iniziativa decisionale sulla modifica dei 
criteri si rammostra che la stessa è stata effettuata in base a decisioni del CdA di Sogis del 2 5 2018 certi di 
aver chiarito ogni possibile dubbio Sogis nell' ottica della dovuta attenzione alle richieste di informazioni sull' 
attività svolta nonché nel rispetto del ruolo istituzionale del gruppo consiliare richiedente rimane comunque a
disposizione per fornire ogni chiarimento eventualmente necessario previa fissazione di appuntamento 
secondo le disponibilità delle parti chiaramente questa come davo dicevo in premessa è la risposta di Sogis A
a firma del Presidente Vincenzo Piccolini signor Presidente signor assessore come lei sa io faccio fatica a 
rispondere su questa problematica non volevo neanche avevo passato il calice perché per me è amaro è 
stato amaro né negli anni precedenti e mi dispiace perché questa polemica è andata a finire anche sui 
quotidiani sportivi dove il presidente di questa società 1922 insomma si è lamentato in un modo abbastanza 
anche crudo nei confronti dell' Amministrazione e questo mi dispiace a me personalmente penso che si 
rispetterà anche a voi che di come in di come la risposta è stata anche data sui giornali e con spostare dalla 
propria città io ci sono passato so che cosa significa una squadra che ha la storia questa questa squadra 
adesso andrà a Busseto le ospiterà a Busseto e questo non è bello una città come Fidenza dovrebbe fare di 
tutto per trovare lo spazio per questi ragazzi indipendente indipendente mentre della grande amicizia che 
che sa che abbiamo io né nei suoi confronti in maniera lo dico come io ci son passato e come sto facendo 
fatica a discutere questa interpellanza cioè quando i Sogis lo so c' ha tutta la sua autonomia io me ne sono 
andato perché la Presidenza di quel di quella situazione vecchia Fidenza Sport che è stato sempre in 
disaccordo con quei signori spero che lei va d' accordo con queste signore ma io non ci andava d' accordo a 
loro non ci vado d' accordo adesso e non voglio andare più avanti e sono in disaccordo alla sua risposta 



grazie signor Presidente prego sì giusto così chiarire però Consigliere lei sa bene anche anche perché non è 
una novità visto che c' era esisteva la fattispecie anche quando lei era assessore esistono a Fidenza tre 
squadre principali ce ne sono altre due quindi non c'è quindi non è necessario no o doveroso fa però è 
necessario gestire equamente la situazione dell' occupazione degli spazi credo che Vincenzo Piccolini nel 
ruolo sportivo penso no chiaro a tutti trasparente ma soprattutto con una grande capacità conoscitiva delle 
spese dovute alla sua esperienza credo che fosse in grado forse meglio dell' Assessore o di qualunque 
Consigliere valutare un regolamento per questi per queste situazioni in modo corretto in modo sano per il 
bene dello sport ribadisco che non si può personalizzare una situazione ed è sbagliato quello che enunciava 
lei capisco la situazione posta dalla squadra però c'è un ci deve essere un regolamento corretto e ripeto 
equo che garantisca tutte le realtà sportive presenti sul territorio ci sono altre due realtà non altrettanto di 
anni storiche ma altrettanto presenti effettive che lavorano per la comunità e per i giovani di Fidenza quindi 
ad anche anche esse devono essere garantite in modo corretto e regolamento sono più che mai convinto che
sia quello più consono a gestire una situazione di quel tipo e a garantire la corretta occupazione degli spazi 
esistenti forza Italia Casa della salute del 13 luglio grazie signor Presidente premesso che in provincia di 
Parmalat la programmata la realizzazione di 26 Case della Salute di cui so di cui 6 nel distretto di Fidenza a 
Firenze la Casa della salute non è ancora stata realizzata nel 2013 era stato individuato il collegio dell' Angelo
nell' area dell' ex Ospedale di via Borghesi come sede della Casa della salute Fiorentina il progetto era stato 
presentato in conferenza stampa spiegando tempi costi e servizi che la struttura che la struttura avrebbe 
dovuto ospitare l' attuale Amministrazione comunale ha però deciso di non portare avanti questo progetto 
individuando come sede della Casa della Salute di Fidenza la piazzetta del teatro ritenuto che le Case della 
Salute sono un nuovo punto di riferimento per la salute dei cittadini sul territorio ospitano al loro interno 
servizi di assistenza primaria servizi specialisti di sanità pubblica salute mentale e servizi sociali insieme ai 
servizi offerti dall' associazione di volontariato la realizzazione di una Casa della salute anche a Firenze è 
molto atteso dai fiorentini che avrebbero finalmente un punto di riferimento per i servizi sanitari anche in 
centro la presenza di una casa della salute in città sospenderebbe molto probabilmente alleggerire il lavoro 
del pronto soccorso considerato che ad oggi non si ha alcuna notizia in merito a tempi modi e costi di 
realizzazione della Casa della Salute a Fidenza il gruppo consiliare di Forza Italia ha presentato numerose 
interrogazioni per sollecitare la realizzazione di una casa della salute a Fidenza si interrogano il Sindaco e la 
Giunta per sapere se l' Amministrazione comunale intende realizzare o no la Casa della Salute e se sì con che
tempi e costi e dove e se no per quale motivo non si intende realizzarla Fidenza 12 luglio 2018 prego 
assessore Frangipane grazie in riferimento all' interrogazione di cui all' oggetto si fa presente che il Piano di 
zona triennale per la salute e il benessere sociale 2018 2020 approvato e sottoscritto dai Comuni del 
distretto di Fidenza e dall' azienda ASL di Parma distretto di Fidenza alcune settimane fa tramite accordo di 
programma decreto del Sindaco di Fidenza numero 24 del 26 giugno 2018 e delibera di Giunta 151 del 4 
luglio 2018 al capitolo 3 scelte strategiche e priorità di intervento stabilisce il consolidamento delle attività 
delle Case della salute funzionanti San Secondo Busseto e Fontanellato e il completamento della 
programmazione delle Case della Salute Noceto Firenze Salsomaggiore in ottica hub e spoke la promozione 
della medicina di iniziativa finalizzata alla presa in carico delle patologie croniche e della fragilità molti 
mobilità attraverso lo strumento regionale RES e sviluppo dei percorsi multiprofessionali integrati con 
particolare riferimento ai servizi sociali e sanitari all' interno delle case della salute e consolidamento degli 
ambulatori della cronicità per quanto concerne la tipologia di case della salute questione esaminata in più 
occasioni la presenza di un presidio ospedaliero a Vaio e la sede del Distretto Socio Sanitario con annessi 
molti servizi sanitari territoriali presso il plesso di Baio sono elementi fondamentali che se non si possono 
tralasciare quando si analizzano le caratteristiche di una casa della salute a Fidenza per esempio la nuova ala
dell' ospedale ospiterà l' intera area della salute mentale dipendenze patologiche degenza ambulatori 
territoriali CSM e SerT perché da un punto di vista organizzativo e clinico l' area è già attualmente così 
funzionante con ottimi risultati può essere il Collegio dei Gesuiti e distribuirla su più dislocazioni lontane 
comprometterebbe la realizzazione soddisfacente dell' attuale servizio ai cittadini invece dove non c'è un 
presidio ospedaliero il Centro di Salute Mentale il CSM se il Comune è abbastanza grande come numero di 
abitanti da poter ospitare o comunque un punto di accesso ai servizi della salute mentale è di norma nella 
Casa della Salute la Casa della salute non nasce per sostituire o ridurre gli accessi al pronto soccorso ma 
nasce per ragioni di prossimità di vicinanza soprattutto verso quei cittadini che soffrono di malattie croniche 
e che necessitano di verifiche costanti del loro stato di salute per consentire l' adeguata somministrazione 
farmacologica pertanto un luogo in cui un numeroso gruppo di medici di medicina generale può usufruire di 
un' unica segreteria appunto infermieristico e organizzarsi su turni può offrire un' assistenza diurna 8 20 per 
cittadini affetti da malattie croniche costituisce già importante costituisce già una una parte importante delle 
esigenze rispetto al tema della Casa della Salute i medici di medicina generale che hanno gli ambulatori 



presso la piazzetta del teatro fanno già in parte questo in convenzione con l' ASL a Fidenza per quanto già 
evidenziato e per come sono distribuiti i servizi sanitari dell' ASL ASL è senza dubbio necessario realizzare un
centro servizi dove possano trovare sede il CUP il centro prelievi oggi in via Bellini 151 così come l' assistenza
infermieristica domiciliare l' ADI e la salute donna che adesso nel plesso Di Vaio per quanto riguarda i medici 
di medicina generale essendo numerosi quelli organizzati in medici di gruppo o proprietari dei propri 
ambulatori si potrà valutare come integrare organizzativamente quanto sia consolidato in pieno centro 
storico e di cui abbiamo valutazione ampiamente positiva infine rispetto ai servizi sociali comunali o 
aspettiamo che in accordo con i medici di medicina generale si possano individuare alcuni giorni di 
ricevimento al pubblico per facilitare collaborazioni proficue ed intercettare anticipatamente quelle situazioni 
di fragilità che diversamente emergerebbero solo in fase acuta essendo a Vaio il presidio ospedaliero il 
distretto socio sanitario la Casa della Salute anche articolata da un punto di vista logistico è volontà dell' 
Amministrazione collocarla per prossimità ai cittadini zona più centrale in tal senso stiamo operando nell' 
individuazione del centro servizi il progetto indicato nella palazzina ex ex distretto all' interno del piano 
urbanistico ex ospedale College dell' Angelo nonostante fosse stato presentato come cita l' interrogazione in 
conferenza stampa non viene portato avanti dall' allora Amministrazione in carica non procedendo peraltro 
nella primavera del 2014 neppure ad approvare Pa il Piano Particolareggiato di cui era parte le valutazioni 
inerenti la non fattibilità di quel progetto sono state ampiamente argomentate in passato parecchie volte ad 
esempio riscontrando a vostra analoga interrogazione del 26 agosto 2016 replica che alleghiamo alla 
presente a fronte di una veloce rapida evoluzione del quadro esigenziale che ne era stato posto alla base e 
che avrebbe visto la realizzazione di un intervento che si sarebbe dimostrato in tal senso inadeguato al 
momento con l' imminente nomina del dottor De Olmi a direttore di distretto si potrà procedere con l' 
azienda sanitaria alla conclusione dell' iter di definizione dei servizi che si svilupperanno nel centro urbano e 
conseguente localizzazione delle aree ed edifici interessati partendo però dalla specificità della situazione fin 
dentina presidente faccio qualche domanda e una risposta perché penso nella richiesta che c'è stata ci 
vogliono dei chiarimenti nei confronti dell' Assessore e allora lei mi dice che ha i a metri in progetto che 
rimanga la Casa della Salute qui a piazza Verdi dove ci sono tutti questi laboratori oppure si trasferirà 
completamente a Vaio non è né l' uno né l' altro qui c'è un gruppo di medici che fanno medicina di gruppo e 
che già in convenzione con l' azienda fanno alcune attività che sono poi in altri luoghi in altre città dove non 
c'è l' ospedale sono poi stati il fulcro della Casa della Salute quindi loro fanno già delle attività per le malattie 
croniche e quindi si può già fare tutta una serie di cose fanno già 8 20 come orario fanno già una serie di 
cose il nostro tema che poi dovrebbe venire fuori anche dalla risposta è il tema quello di mettere insieme 
alcune altri servizi che sono invece dislocati in in luoghi magari meno adatti o comunque da tenere insieme 
come può essere il discorso del CUP del Centro prelievi poi è chiaro che i le le cose si possono modificare e 
quindi stiamo ragionando anche con il Direttore di Distretto che dovrebbe avere una nomina imminente per 
chiudere bene in specifico tutte le cose perché è un altro un altro spazio che ha necessità di essere sul 
territorio e non a Vaio è quello e della salute donna perché rispetto ad altri territori dove non c'è l' ospedale 
e dove non c'è un servizio perché la maggior parte dei servizi sanitari nostri dalla riabilitazione alle 
vaccinazioni sono dislocate nel plesso Di Vaio quindi non possiamo fare a meno di considerare questo ci sono
però tante cose che servono molto più prossime alle persone per esempio sulle vaccinazioni erano qua sono 
state spostate a Vaio proprio per un discorso anche di possibilità a ai medici nel momento in cui ci fossero 
delle difficoltà quindi ci sono del delle attività e dei servizi che è bene che stiano il più possibile vicino ai 
cittadini e altre che si possono dislocare è un po' più lontano ecco e di questo ne dobbiamo tenere conto 
quando ci immaginiamo lo spazio e il luogo quindi non c'è decentramento anche nel prossimo futuro dei 
prelievi del CUP per l' ospedale nuovo pensiamo sempre accidentalmente no sì va beh questa è una risposta 
che mi convince quindi la ringrazio per adesso e valuteremo tutte le sue risposte provocazione sempre di 
Forza Italia video sorveglianza impianti sportivi del sempre 13 luglio premesso che che la determina con la 
determinazione a contrarre dal 7 marzo 2018 il direttore Sorgi società partecipata del Comune di Firenze 
Salsomaggiore che gestisce gli impianti sportivi comunali ha approvato l' acquisto di una fornitura di 
telecamere di videosorveglianza e sistema di registrazione per gli impianti sportivi per una spesa di circa 
25.000 euro considerato che la videosorveglianza è uno strumento importante in tema di sicurezza si 
interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere quante telecamere sono state acquistate se tutti gli impianti 
sportivi comunali sono stati dotati di videosorveglianza se oltre alle forze dell' ordine ci sono altri soggetti 
autorizzati a visionare i contenuti registrati delle telecamere e se e se e quale funzione ricoprono in Sogis e 
per quale motivo sono stati autorizzati a visionare le registrazioni Fidenza 12 luglio 2018 in riferimento all' 
interrogazione in oggetto si dà lettura di quanto trasmesso in merito da Sogis che costituisce parte 
integrante della risposta evidenziando che prima dell' attivazione qualora l' attività di sorveglianza si estende 
a parcheggi e spazi aperti esterni agli edifici si procederà anche con le dovute verifiche ai sensi delle 



disposizioni vigenti in materia si procede al riscontro dell' interrogazione presentata da Forza Italia del 12 
luglio 2018 a firma del gruppo consiliare come segue con la determinazione a contrarre del 7 3 2018 Sogis 
provvedeva ad installare sistemi di videosorveglianza presso alcuni degli impianti sportivi in gestione nello 
specifico Sogis acquistava numero 29 telecamere unitamente al relativo software hardware e infrastrutture di
rete per la gestione e il controllo gli impianti sportivi per i quali è in essere l' autorizzazione del Ministero del 
lavoro e delle politiche sociali sono Palasport Tazzoli di Fidenza piscina coperta di Fidenza piscina Guatelli 
diffidenza per i suddetti impianti l' installazione e la messa in esercizio del sistema di videosorveglianza sono 
in fase di completamento per gli ulteriori impianti sportivi Cigala e Ballotta inoltre l' installazione e la messa 
in esercizio inizieranno dopo l' acquisizione dell' autorizzazione da parte del Ministero del lavoro e delle 
politiche sociali i soggetti autorizzati a visionare il contenuto dei filmati di videosorveglianza sono il 
rappresentante della società i rappresentanti dei lavori appositamente eletto o nominato dagli stessi certi di 
aver chiarito ogni possibile dubbio nell' ottica della dovuta attenzione alle richieste di informazioni sull' 
attività svolta nonché nel rispetto del ruolo istituzionale del Gruppo consiliare richiedente rimane comunque a
disposizione per fornire ogni chiarimento eventualmente necessario firma chiaramente sempre il presidente 
Vincenzo Piccolini la ringrazio per la risposta Assessore e mi riservo della in quanto lei mi ha accennato ne 
parlerò anche con la mia Capogruppo in linea di massima è quello che ci aspettavamo però che avevamo dei 
dubbi che probabilmente riferirò sono stati chiariti la ringrazio bene passiamo interrogazione sempre del 13 
luglio numeri civici largo Leopardi sempre Forza Italia con la determinazione premesso che con la 
denominazione di largo Leopardi si indica una vasta area del quartiere De Luce considerato che i numeri 
civici delle abitazioni degli esercizi commerciali in largo Leopardi non sono chiaramente definito ciò potrebbe 
causare difficoltà a mezzi di soccorso facendo perdere tempo prezioso si interrogano il Sindaco e la Giunta 
per sapere se sia intenzione di definire meglio i numeri civici delle abitazioni degli esercizi commerciali in 
largo Leopardi e se sì è sì se sì quando Firenze 13 luglio 2018 con riferimento all' interrogazione si risponde 
che i numeri civici posti nell' abitazione posta in una vasta area della via largo Leopardi sono ben visibili a 
parte quelli posti nell' abitazione in fregio della linea ferroviaria Fidenza Salsomaggiore Terme nella parte più 
ad ovest del quartiere con i numeri civici 33 35 37 come meglio identificata nella rete della planimetria che 
mettiamo in allegato pertanto i proprietari delle abitazioni con i numeri civici 33 35 e 37 devono ricollego 
ricollocare o integrare le targhette in cui sono indicati i numeri civici in modo più visibile al fine di essere 
meglio identificati gli immobili e conformi con le disposizioni regolamentari che prevedono la collocazione in 
posizione privilegiata sulla pubblica via la ringrazio Assessore la risposta è stata esaudita andiamo avanti 
ultima interrogazione sicurezza biciclette in stazione sempre di Forza Italia del 21 luglio la parola al 
Consigliere Comerci sicurezza e biciclette di stazione premesso che molti fi dentini utilizzano il treno ogni 
giorno come il sottoscritto per motivi di studio o lavoro lasciano le proprie biciclette nelle rastrelliere 
posizionate nei pressi della stazione ferroviaria considerato che diversi fiorentini hanno subito il furto della 
propria bici in zona stazione si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se si è a conoscenza del 
problema dei furti di biciclette nei pressi della stazione ferroviaria e cosa si ha intenzione di fare per risolvere
tale problema Fidenza 20 luglio 2018 allora con riferimento all' interrogazione in oggetto innanzitutto ci 
preme permettiamo di evidenziare che molti fi dentini utilizzano il parcheggio biciclette interrato dotato di 
accessi controllati e di sistema di videosorveglianza certamente a fronte di un utilizzo completo del 
parcheggio che consta di circa 160 stalli complessivi può rendersi necessario lasciare anche per tutta la 
giornata la propria bicicletta né rastrelliere presenti nelle aree esterne ma in primis consigliamo di puntare 
soprattutto per soste lunghe legate alle esigenze lavorative a saturare le possibilità ancora presenti nel 
parcheggio interrato parcheggio interrato che sulla base di bando comunale vedrà nelle prossime settimane 
nuove forme di gestione unitamente alla soprastante loggia urbana con presenza di operatori durante la 
giornata su piazza della Repubblica è comunque operativo il sistema di videosorveglianza che data l' 
estensione dell' articolazione a piazza non può ovviamente garantire altolà la totale copertura della stessa 
così come il nostro servizio di polizia municipale svolge controlli e attività di sorveglianza urbana signor 
Presidente signor Sindaco signori tutti qui presenti abbiamo fatto questa interpellanza non perché mi hanno 
rubato la bicicletta mi hanno rubato una bicicletta proprio a me mi è dispiaciuto ho fatto anche la denuncia l' 
ho messo anche agli atti sono andato ai carabinieri ho fatto anche la denuncia ma appena ci sono rimasto 
male penso che chiunque di voi quando arriva dopo 8 9 10 12 ore di lavoro cioè arrivano arriverà non trovi 
più la bicicletta ti incalza un po' ma al momento non mi sono incazzato cosa ho fatto ho preso il telefono mi 
sono preoccupato per altri cittadini ho detto amici state attenti la mattina quando andate a mettere le 
biciclette di guidarla bene perché qui è un momento che stanno caricando qualche camion da qualche parte 
perché non è che ero solo io in quel in quel in quella giornata vero che mi hanno rubato la bicicletta 
Assessore ma eravamo siamo stati in tanti no non lo so centinaia non lo so però siamo stati in tanti centinaia
possiamo in due mesi tre mesi saranno centinaia perché anche nelle risposte che lei guarda con Facebook 



come lo guardo io sono state le sollecitazioni meno male che c'è lei che può portare la voce in questo 
consenso per dire che le biciclette non mancano solo nella zona stazione ma ma mancano anche nei garage 
delle famiglie mancano nelle amanti ai condomini c'è un momento particolare per la nostra città le le 
biciclette stanno scomparendo dappertutto quindi non è perché mi ha rubato la bicicletta a me ma perché 
hanno rubato la bicicletta ai cittadini e ho messo ho messo anche se lei ha visto agli atti la la denuncia che 
ho fatto e gli altri cittadini non si sono recati andare a denunciare la bicicletta sono stato io ad esempio che 
oggi lo denuncio in questo Consiglio comunale di cercare di è un vecchio problema e lo sappiamo tutti che la
bicicletta viene sempre rubata probabilmente in futuro continuando a rubarle ancora ma come lei ha risposto
è giusto che ci siano dei controlli un pochettino più monitorati specialmente in quella zona dove io avevo la 
bicicletta che i nostri vigili vedo spesso e volentieri insomma e che sono lì a presenziare di tutto quello che 
succede perché è una zona veramente che è diventata impossibile da di andare a farsi una passeggiata 
perché vede tante di quelle anomalie che non vanno mica bene e quindi ogni sera io vedevo in quella 
situazione nei guarda caso la bicicletta mi è scomparsa come mi è scomparsa me lo denuncio è scomparsa 
anche agli altri cittadini nella sua risposta sono soddisfatto perché ha messo tutto l' impegno con parlato 
probabilmente sicuro col comandante dei vigili l' abbiamo fatto presente io personalmente l' ho fatto 
presente anche al Comandante dei Carabinieri vediamo se qualcosa viene fuori l' ho fatto anche per un non 
non per me che mi hanno rubato la bicicletta per i miei cittadini questo lo ritengo e lo voglio ribadire perché 
mi hanno detto su facebook rinunci anche per noi e io ho fatto grazie 

PUNTO N. 4
possiamo abbiamo finito e possiamo dato finite le interrogazioni interpellanze passiamo al punto numero 4 
ordine del giorno protocollo 25 8 3 3 del 6 luglio 2018 presentato dal gruppo consiliare Partito Democratico 
avente ad oggetto sostegno all' iniziativa popolare World Coming Europe per un' Europa che accoglie 
successivamente è stato presentato un emendamento sempre da parte del Consigliere Galli Cani in data 11 7
2018 prego a questo punto consigliere Riccardi di illustrare l' ordine del giorno già emendato nel senso già 
corretto in quanto non è arrivato in aula e quindi la discussione prego assolutamente ne do lettura 
contrariamente a quanto normalmente faccio perché il il testo merita ecco insomma diciamo che essendoci 
anche persone che sono venute ad ascoltare vale la pena che anche loro ne siano informate la decisione 
purtroppo alcuni degli episodi dico veramente purtroppo sottolineando purtroppo alcuni degli episodi citati 
nell' ordine del giorno sono stati addirittura superati in è contenta e insensatezza dalle cronache di questi 
ultimi giorni ciò nonostante il a metà giugno questa era la situazione la decisione del Governo italiano sulla 
vicenda Aquarius rappresenta un evidente punto di svolta un gravissimo precedente al quale ci riferiremo 
spesso in futuro non tanto perché viola il diritto internazionale del mare e i protocolli operativi esponendoci a
un isolamento inedito e difficilmente sanabile non tanto perché dimostra la profonda ignoranza dei motivi per
cui quelle leggi furono scritte come le leggiamo quanto per la disumanizzazione a cui costringe l' intero 
dibattito sull' enorme dramma delle migrazioni nessuno nel 2018 dopo avere vissuto studiato o dopo aver 
ascoltato quanto accaduto nel Novecento dovrebbe poter mettere in dubbio in nessun caso a nessuna 
condizione il principio per cui le vite umane si salvano prima di ogni altra cosa al di là di qualsiasi normativa 
non si manda nessuno morire o essere torturato e nemmeno lo si lascia a soffrire per giorni in mare un 
ministro che definisce crociera il viaggio dei disperati dell' Acquarius non compie solo un gesto orribile in sé 
ma mostra una linea di condotta che moltissime persone si sentiranno libere di adottare nelle loro molto 
meno esposte vite quotidiane persone che non avranno più la curiosità di approfondire e di farsi un' opinione
robusta e personale ma che sceglieranno di accodarsi verso chi fa i forti con i deboli per non sembrare 
debole coi forti prepara il terreno le derive antidemocratiche e ne irrobustisce le fondamenta culturali ci 
siamo spesso chiesti noi nati nel Novecento come fosse stato possibile che gli abitanti dei paesi nazisti non si
fossero accorti e ribellati allo sterminio di massa che si stava producendo sotto i loro occhi è successo perché
le coscienze sia subiscono lentamente passo dopo passo sia subiscono grazie allo svuotamento delle parole e
quindi si usano parole specialmente sui social network come non possiamo accogliere tutta l' Africa come se 
davvero ci fosse un movimento intero di tutto il continente si usano parole come aiutiamoli a casa loro come 
se l' immigrazione non fosse un elemento costitutivo dell' essere umano si dice che non c'è spazio per tutti 
che non li possiamo prendere una volta si diceva che erano ebrei diversi da noi questa violenza nella quale 
siamo così immersi al punto che nemmeno ce ne accorgiamo è esattamente l' opposto di quello che serve a 
una comunità in difficoltà che cerca risposte a un fenomeno che li sovrasta e che non sa come gestirli la 
giusta battaglia sulla corresponsabilità dell' Europa va fatta nelle sedi deputate ai tavoli dove l' approccio del 
Trattato di Dublino veniva messo in discussione e poi riformato con la cancellazione del criterio del primo 
Paese d' accesso e l' obbligatorietà del ricollocamento contro gli egoismi nazionali che tengono in ostaggio l' 



unione e il sentimento europeista costruito in decenni di lavoro politico di alto livello non come quello degli 
ultimi mesi l' unico modo per approcciare il fenomeno è provare ad affrontarlo ed è quello di aprire vie legali 
sicure che ristabiliscano il diritto di ogni essere umano alla mobilità planetaria e che quindi sottraggano 
risorse alle organizzazioni criminali che si concentrano su Italia e Grecia solo perché sono le più vicine nelle 
ultime settimane si sono spostati soprattutto sulla Spagna per questo sta circolando una proposta di 
iniziativa dei cittadini europei registrata presso la Commissione europea a dicembre 2017 e approvata nel 
febbraio del 2018 che noi qui chiediamo di approvare come Consiglio comunale le sottoscrizioni devono 
essere un milione e in almeno sette Paesi dell' Unione europea la ICE è una cosa molto simile alle proposte 
di legge d' iniziativa popolare soltanto che a livello europeo e dovranno essere raccolte entro il febbraio del 
2019 con il progetto dello straniero l' abbiamo fatto in Italia e ora possiamo provare a farlo anche in Europa 
in dice l' ICE come in Europe ha fondamentalmente tre punti di descrivo il primo è di criminalizzare di 
criminalizzare la solidarietà in ben dodici Paesi dell' Unione europea a distribuire alimenti e bevande dare un 
passaggio comprare un biglietto ospitare immigranti sono comportamenti per cui è possibile ricevere una 
multa o addirittura essere arrestati dalle autorità è successo anche in Francia poco fa pochi pochi giorni fa 
che uno dei più famosi passer venisse assolto dall' autorità in quanto non colpevoli di alcun reato punire 
questi comportamenti significa punire l' aiuto umanitario e riconoscere il reato di solidarietà i governi 
dovrebbero incoraggiare le varie forme di assistenza reciproca e non ostacolarli punto numero 2 creare 
passaggi sicuri i migranti sfruttati spesso non sporgono denuncia perché quando corrono il rischio di essere 
arrestati detenuti e rimpatriati a causa delle loro condizioni irregolare e perché incontrano difficoltà nel 
fornire delle prove e ricevere effettivamente un risarcimento e spesso non hanno accesso all' assistenza 
legale la Commissione Europea deve modificare il regolamento del nome del Po e del Parlamento europeo e 
del Consiglio e attivare un nuovo programma di finanziamento nell' ambito del fondo asilo numero 3 
proteggere le vittime di abusi molti migranti sono vittime di sfruttamento lavorativo abusi o violazioni dei 
diritti umani in particolare le frontiere ma trovano grandi difficoltà nell' accesso alla giustizia eppure tutte le 
persone indipendentemente dalla loro condizione devono essere tutelate vogliamo introdurre in tutti gli Stati 
membri meccanismi che permettano alle vittime di presentare ricorsi e sporgere denuncia in modo sicuro 
dando piena attuazione a quanto previsto dalla normativa dell' Unione europea tutto questo considerato 
quindi signori Consiglieri noi chiediamo di esprimere adesione e sostegno all' iniziativa dei cittadini europei 
del Comune di Roma per un' Europa che accoglie e quindi impegniamo il Sindaco a dare comunicazione alla 
stampa del supporto dell' Amministrazione alla proposta di legge europea a predisporre gli uffici comunali 
per la raccolta firme della proposta di legge scaricabili anche dal sito e ad insistere nella narrazione delle 
conseguenze positive delle azioni di inclusione attiva cominciando da quella suggerita nel 1997 dall' UNICEF 
e cioè la concessione della cittadinanza onoraria ai bambini extracomunitari nati a Fidenza un gesto 
puramente simbolico che non concede nessun diritto specifico ma che li riconosce come parte della comunità
locale grazie bene apriamo il dibattito consigliere Bozza grazie Presidente prima di dare lettura di alcuni 
commenti chiedo di poterla distribuire ai Consiglieri o un' immagine un foglio che credo possa servire legato 
agli interventi legati all' intervento grazie una copia anche qui che teniamo agli atti cari colleghi ringrazio il 
capogruppo Marco Pellicani per essersi fatto latore di questo ordine del giorno in modo che fossimo chiamati 
anche noi a riflettere per qualche minuto su ciò che sta accadendo alle porte del nostro Paese e per una 
volta magari farlo insieme al di là di ogni appartenenza non intendo addentrarmi più del necessario nei 
dettagli di questo documento che al di là di tutto credo sia chiaro comprensibile a chiunque il senso è 
sostanzialmente quello di imprimere un' inversione di rotta all' attuale gestione del fenomeno migratorio da 
parte dell' Unione europea cosa sulla quale tanto da destra che da sinistra siamo fondamentalmente d' 
accordo nel ritenere necessaria e non da oggi la revisione dei trattati di Dublino l' effettiva rispondenza agli 
accordi di spartizione eccetera ci si obietterà che questo documento non sia risolutivo di un qualcosa che 
travalica ben più che i confini dello Stirone d' accordo ma prova ma approvando queste poche righe credo 
che questo Consiglio compie un gesto umano simbolicamente alto ed importante questo ordine del giorno 
come si vede dalla prima riga nacque dopo l' arcinote Arci triste vicenda Aquarius nell' imminenza della 
seduta di oggi si è registrata la vicenda legata al soccorso dell' Open Arms e a un barcone di cui ho voluto 
proporre a ciascuno di voi una delle immagini che lo hanno portato alla ribalta nelle cronache internazionali 
delle due per come la penso io la più tragica sono certo che ciascuno ancorché l' abbia già vista provi ancora
una volta una sensazione forte ed emotivamente impattante teniamola sotto gli occhi durante questa 
discussione e pensiamo a quello che stiamo per dirci l' altra immagine quella della signora Josefa 
sopravvissuto a questi due nostri fratelli solo qualche onda più in là commentando il suo sguardo lo scrittore 
Marco Belpoliti su Repubblica del 18 ultimo scorso ha scritto un editoriale sincera riflessivo ne riprendo 
qualche riga dal finale peraltro è le stesse strade che trovate nel foglio che vi ho fatto arrivare a un certo 
punto del suo romanzo dei deboli e dei poveri Manzoni fa dire a un suo personaggio che peraltro è Lucia 



davanti all' Innominato Dio perdona tante cose per un' opera di misericordia non sono un credente ma 
guardando questa immagine della donna salvato dalle acque prego che se c'è un Dio apre il cuore di uomini 
che non sembrano più averlo apre il cuore a coloro che parlano il linguaggio dell' insensatezza che non è 
neppure un linguaggio della politica ma della propaganda il linguaggio della menzogna e dell' inganno mi 
rifiuto di credere che la pietà sia morta su quel fuscello di gomma sgonfia la deriva nel Mediterraneo per 48 
ore chi l' ha tratto in salvo ha seguito un imperativo morale l' imperativo morale è ciò che ci rende umani 
oggi come ieri ora pensando a un imperativo morale che ci rende umani la mia mente percorso all' indietro di
decenni fino al 1943 mi sono ritrovato ancora una volta a casa Cervi tra quei muri nell' emergenza storica 
post 25 luglio che tutti conosciamo sebbene qualcuno la disconosca la famiglia di papà il Cile aprì le porte a 
soldati di varie nazionalità americana russa sudafricana neozelandese canadese oltre che ovviamente italiani 
alla macchia tra cui Quarto Camurri che fu fucilato insieme ai sette fratelli all' alba del 10 del 28 dicembre 
1943 e nonostante le difficoltà logistiche e di risorse trovò un certo equilibrio di convivenza sotto uno stesso 
tetto e anche in questo caso l' estratto che trovate nel foglio e proprio dalle pagine del libro di papà Cervi un'
accoglienza che arrivando a toccare le 30 unità al di là dei membri della famiglia fu fatta di canti risate storie 
dei propri paesi come anche di collaborazione nella conduzione della vita domestica e certamente 
condivisione di rischi è evidente che tra i due scatti della tragedia libica e la storia dei cervi ci siano 
differenze enormi e questo accostamento posso sembrare stridente ma continuo a credere che dai campi 
rossi che la Casa Cervi ancora si promana oltre 70 anni dopo una lezione di umanità e di accoglienza dalla 
quale tutti noi fiorentini italiani ed europei dovremmo trarre spunto anch' io come Belpoliti mi rifiuto di 
credere che la pietas stia morendo nelle acque del Mediterraneo credo invece che ognuno di noi ne porta un 
pezzo ne porti un pezzetto nel proprio cuore e noi che dobbiamo stasera abbiamo questa sfida e noi che 
abbiamo questa sera l' opportunità di farla valere possiamo testimoniarlo con questo voto cari colleghi non 
cambieremo un fenomeno continentale ma possiamo scegliere da che parte stare da quello della 
compassione come legge del cuore citando ancora una volta Belpoliti o da quello di chi tiene duro costi quel 
che costi io ho fatto la mia scelta grazie ci sono altri interventi non ci sono altri interventi passiamo alle 
dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto ci sono dichiarazioni di voto passiamo allora alla votazione metto in 
votazione l' ordine del giorno così come letto dal Consigliere Gallicano quindi già con le correzioni presentate 
e con gli emendamenti presentati sostegno all' iniziativa popolare Working Group per un' Europa che accoglie
chi si astiene astenuti 2 Comerci e Pollastri chi vota a favore favore 9 sì vota contro contro nessuno l' ordine 
del giorno è accolto 

PUNTO N. 5
passiamo al punto numero 5 assestamento generale di bilancio e salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 
2018 2020 ai sensi degli articoli 175 comma 8 e 193 del decreto legislativo 2 6 7 2000 popolazione parola al 
Sindaco che tanto poi goduto bulini se viene non so se si vuole accomodare dove dove ritiene se da fornire 
informazioni siamo al punto 5 assestamento generale di bilancio e salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 
18 20 allora il punto è stato lungamente illustrato anche in Commissione quindi magari su alcune questioni 
posso consigliare commerci c' era ma adesso andate meno su alcune questioni posso magari entrare più nel 
dettaglio qualora ci siano delle domande comunque come è noto tutti gli anni ormai da alcuni anni a questa 
parte a luglio c' era prima assestamento generale di bilancio e che poi dopo può essere ancora aggiornato a 
settembre e poi prima della fine dell' anno allora per quanto riguarda quindi appunto l' assestamento 
generale del bilancio i vari dirigenti e i responsabili hanno segnalato la necessità di apportare delle variazioni 
però dobbiamo acquisire delle nuove entrate in particolare dei contributi statali e regionali da destinare a 
nuovi progetti dobbiamo adeguare le previsioni di spesa sulla base dell' andamento della gestione e 
dobbiamo consentire l' esecuzione dei lavori pubblici previsti nell' elenco annuale 18 e nel programma 
triennale 18 20 che sono stati aggiornati per l' inserimento di alcuni nuovi interventi o per la modifica degli 
importi e fonti di finanziamento allora sapete che con l' armonizzazione che ha spostato a un livello superiore
l' unità di voto rendendo così difficilmente comprensibili le ragioni e le motivazioni che sotto che sottostanno 
ai numeri e rappresentati anche questa deliberazione è stato allegato un prospetto di cui ringrazio il dottor 
Mulini che analizza in modo analitico le principali variazioni in applicazione della trasparenza e degli atti 
amministrativi perché formalmente non saremmo tenuti ma insomma il dottor Bocciolini ha voluto comunque
come vedete in allegato alla nella delibera c'è una ci sono una serie di prospetti che indicano le principali 
variazioni capitolo per capitolo titolo per titolo nella parte ordinaria del bilancio viene iscritto a maggior 
contributo un maggior contributo regionale di 91.900 euro che si aggiungono ai 35.000 euro già previsti a 
copertura delle spese di gestione dei servizi educativi per l' infanzia ciò è destinato qua in coerenza a quanto 
previsto dal piano nazionale di formazione in particolare le risorse sono destinate come già illustrato dall' 



assessore Bareggio fine alcuni Consigli fa all' ampliamento dei posti disponibili e del servizio nido estivo 
presso il nido l' aquilone proprio in questi giorni sono stati presentati questo ampliamento per cui alcune 
famiglie di Fidenza potranno godere del servizio nido anche nel periodo della pausa estiva alle famiglie 
residenti in entrambi i genitori quindi sono risorse che sono destinate quindi alle famiglie residenti in cui 
entrambi i genitori dei bambini da zero a tre anni che frequentano il nido estivo nei mesi di agosto e siano 
occupati o in mobilità con un ISEE massimo di 28.000 euro al prolungamento dell' orario fino alle sei di sera 
della scuola dell' infanzia e l' introduzione del sistema di interpolazione lineare come già spiegato a suo 
tempo dall' assessore Bareggio e alla possibilità di attivare due nuovi servizi che usano 1 servizio giochi 
incontro e l' altro è il potenziamento di servizi a sostegno delle tesi della disabilità nei servizi per l' infanzia 
viene iscritto un contributo regionale di 142.000 e rotti euro a finanziamento del progetto distrettuale 
conciliazione centri estivi assegnato dalla Regione per sostenere le famiglie che hanno necessità di usufruire 
di servizi dei centri estivi è un contributo che aveva il Comune di Fidenza come Comune capofila che viene 
distribuito su tutti i Comuni del distretto sociale di Fidenza e che va a sostegno delle e che che viene erogato
direttamente alle famiglie che usufruiscono dei centri estivi che si sono accreditati è il primo anno che la 
Regione mette a disposizione queste risorse ed è un progetto comunque pluriennale poi Cassa di Risparmio 
e Fondazione Cariparma ci dà un contributo di 60.000 euro a cui si aggiungeranno 20.000 euro per un 
progetto che si chiama un nuovo slancio allora vi ricorderete che avevamo già fatto un progetto che era di 
nuovo in pista per le persone sopra una certa età che perdevano il lavoro e quindi per la possibilità di 
ritornare al punto di nuovo in pista questa volta invece ci si concentra con questo nuovo progetto e sulle 
persone che hanno bassa scolarità giovani coppie con delle difficoltà di tipo economico e non solo quindi per 
cercare di introdurli nel mondo del lavoro e quindi per uscire da una situazione di estrema difficoltà e 
ovviamente il vecchio progetto continua su delle linee di indirizzo che fa trovano poi risorse dentro i piani il 
nostro il nostro piano di assistenza per le persone in difficoltà vado un po' velocemente viene iscritta anche 
qui una nuova risorsa di 65.265 o da parte della Regione a titolo di Fondo sociale locale per i progetti sociali 
distrettuali in accordo con tutti i Comuni del distretto vengono quindi impiegati ulteriori 32.000 euro che 
provenienti dalle economie di spesa per le domande inferiori al previsto sul progetto anche premium quindi 
ossia su quel progetto di erogazione di contributi economici alle famiglie che garantiscono la cura a domicilio 
di un soggetto bisognoso vengono stanziati 30.000 euro a favore degli interventi per l' accesso allo studio dei
disabili l' aumento del numero di certificazioni gravi espresse nelle diagnosi funzionali dalla neuropsichiatria 
richiede la presenza di educatori ad personam che affianchino gli alunni durante il tempo scuola spesso 
tempo pieno sia di 40 ore settimanali inoltre l' amministrazione intende garantire agli educatori dal 17 
settembre prossimo per permettere agli alunni con certificazioni di frequentare la scuola fin dal primo giorno 
di inizio dell' anno scolastico come è stato fatto anche lo scorso anno vengono stanziati 16.000 euro per 
iniziative e le rassegne musicali presso il Teatro Magnani nonché 18.200 euro per nuove attività culturali da 
realizzarsi nell' ultimo quadrimestre delle 18 e la spesa finanziata per 7200 euro dal contributo regionale 
previsto da una legge apposta sulle iniziative culturali ossia dal contributo assegnato per la salvaguardia e la 
valorizzazione del dialetto quale parte integrante del patrimonio storico civile e culturale del territorio viene 
prevista la spesa di 170.000 euro circa per le manifestazioni dell' ottobre fiorentino la tradizionale fiera per la
quale tutti i nostri uffici collaboratori sono già al lavoro da alcune settimane anzi mesi viene potenziata la 
manutenzione ordinaria quindi siamo ancora nella parte ordinaria del bilancio delle strade per la spesa di 
160.000 euro in particolare saranno effettuati interventi di messa in sicurezza delle strade urbane nel suo 
mare a tutela della pubblica incolumità allora a finanziamento di queste spese sono dobbiamo avere 
altrettante entrate sono state abbiamo quindi previsto di aumentare il capitolo delle entrate di 470.000 euro 
che sono entrate tributarie di cui 100.000 me 120.000 euro per un nuovo gettito di modi in area sulla base 
dell' esito della riscossione cioè la città è cresciuta e vi è quindi un gettito maggiore perché è aumentata la 
base imponibile allo stesso modo quindi si aumenta la quota d' Italia e allo stesso modo si aumenta e più o 
meno è corrispondente alle previsioni quella di TASI 250.000 euro sono invece un potenziamento della lotta 
all' evasione e alla elusione tributaria questo è un capitolo che venisse in messo in entrata ovviamente non 
può essere immediatamente speso perché deve essere coperto fino a che non ha incassato tutto in termini di
liquidità da un capitolo nel fondo crediti di circa 220.000 euro vi ricordate che la nuova contabilità prevede 
che a fronte di entrate non certe e garantite bisogna prevedere un fondo crediti di un importo pari credo al 
90 per cento vado a memoria o l' 80 90 per cento a fronte quindi di queste maggiori entrate è stato quindi 
incrementato di 220.000 euro il fondo crediti di dubbia esigibilità e si aggiungono 1.510.000 euro che sono 
stanziati nel bilancio di previsione iniziale determinando quindi un accantonamento di competenza che arriva 
adesso a 1.730.000 euro sul fondo mi soffermo precisando che dalla verifica della somma accantonata nel 
risultato di amministrazione è parametrata sui residui è risultato che nel primo semestre 2018 il Comune di 
Fidenza ha riscosso 1.380.000 euro in conto dei crediti pregressi determinando un maggior fondo di 921.000



e rotti euro rispetto a quello risultante dall' applicazione dei criteri di calcolo stabiliti dall' armonizzazione 
ecco questo fondo potrebbe pertanto essere svincolato ma non potendo impiegarlo per servizi destinati alla 
collettività si è deciso in questa sede di non ridurlo quindi potremmo vincolarlo ma non lo riduciamo nell' 
attesa dell' approvazione del rendiconto 2018 a salvaguardia quindi di eventuali inesigibilità che si dovessero 
verificare che al momento non sono prevedibili questa è una forma di ulteriore ed estrema cautela che il 
ragioniere ci ha insomma sottoposto come possibilità e che comunque non inficia l' azione amministrativa poi
seguendo quindi il discorso delle sulle entrate ordinarie sono stati scritti 152.000 euro a titolo di contributo 
sul conto termico conseguente all' incremento dell' efficienza energetica acquisita dalla scuola media Zani 
dopo l' intervento di riqualificazione che è stato compiuto e sono stati scritti 120.000 euro a titolo di 
ripetizione di spese sostenute dal Comune per la valorizzazione delle reti del gas della società rete Gas S.r.l. 
venendo poi alla parte straordinaria del bilancio sono stati adeguati gli stanziamenti per la riqualificazione 
delle strade comunali 2018 19 in esecuzione a quanto deliberato dalla Giunta nel 20 aprile 2018 che ha 
variato il programma opere pubbliche accorpando in un unico intervento denominato appunto riqualificazione
strade comunali 18 e 19 per l' importo di 2.520.000 euro avrete visto perché credo che l' Assessore Malvisi lo
abbia anche già annunciato pubblicamente abbiamo deciso di fare un unico appalto un' unica gara per gli 
interventi di delle riqualificazioni straordinarie sulle strade sul patrimonio stradale del Comune di Fidenza 
stradale piste ciclabili marciapiedi viabilità lenta accorpando quindi le risorse del 18 e 19 quindi facendo un' 
unica gara per i prossimi due anni e quindi abbiamo accorpato i centri di costo e quindi abbiamo 
sostanzialmente fatto una variazione sia del programma opere pubbliche che in questo caso anche della 
parte del del bilancio poi abbiamo trasferito al 2019 e la gran parte dell' intervento del completamento della 
tangenziale sud quel tratto di tangenziale che rimane per chiudere l' anello della tangenziale sud sono 
sostanzialmente ultimati gli interventi sul terzo stralcio quello tra la rotatoria di Capriolo e la rotatoria di 
Tabiano in zona o vuoti di memoria nella località Bruschina i famosa tratto tra l' incrocio per passare Santa 
Margherita l' incrocio per la strada di Tabiano quell' intervento ormai ultimato il l' ultimo intervento che ci 
verrà cofinanziato dalla Regione la Regione ci ha comunicato che non ce lo può finanziare quest' anno ma il 
prossimo anno quindi anche noi abbiamo spostato le risorse che sono circa 2 milioni di euro sul sull' 
annualità 2019 lasciando invece sull' annualità 2018 una somma necessaria a fare tutta la parte progettuale 
espropriativa e via dicendo viene trasferita al 2019 2021 lì le somme che erano previste per l' intervento per 
la realizzazione del nuovo polo scolastico zona sud cioè la nuova scuola verde e quindi sono mantenute sul 
ca' sull' anno né sull' annualità 2018 le risorse per la progettazione partecipata sapete che quel polo 
scolastico nel quale vorremmo avere la sezione di scuola elementare sezioni di materna possibilmente anche 
servizi mensa verrà realizzato all' interno del quartiere Europa vorremmo fare ed è nostra intenzione fare 
quest' anno l' avvio delle procedure scusate quartiere Villa Ferro e vorremmo fare una pa una progettazione 
che che veda coinvolti non solo gli insegnanti e i genitori ma anche i cittadini del quartiere quindi per tale 
ragione rimangono sul capitoli del 2018 le somme sono necessarie solamente alla parte di progettazione 
partecipata viene invece reiscritto l' intervento di riqualificazione del Parco delle Rimembranze che è 
finanziato per 225.000 euro intervento che contiamo di avviare entro l' autunno in modo tale che possa 
almeno per l' occasione della celebrazione del centenario del centenario della fine della Grande Guerra 
essere in gran parte ultimato sicuramente nella zona intorno al monumento viene iscritta la previsione di 
1.736.000 euro per sono nuove risorse che ci dovranno essere trasferite dal Ministero dalla Regione sul sito 
di interesse nazionale della bonifica e sono economie che derivano dal fatto che l' altro sito del della Regione
Emilia Romagna ha avuto delle economie perché è stato declassato sostanzialmente e quindi quelle risorse 
per legge devono venire al Sin Fidenza quindi noi abbiamo previsto questa somma in entrata vado un po' 
velocemente poi insomma ne abbiamo parlato lungamente che vada in Commissione poi a seguito degli 
accordi attuativi per la realizzazione dell' insediamento produttivo con le S.p.A. le in località San Michele 
Campania è prevista la realizzazione in ultimazione dell' intervento del privato di di un corridoio ecologico del
Rio Vacchi 8 questo intervento è finanziato in parte dal privato e in parte dal Comune di Fidenza essendo l' 
intervento sostanzialmente arrivato quasi a conclusione dobbiamo anche noi predisporre gli atti conseguenti 
poi viene prevista la realizzazione della centrale di teleriscaldamento collegata a Palazzo gesuiti a palazzo 
delle Orsoline per una spesa di 300.000 euro sono gli interventi necessari a far sì che il Comune sia pronto a 
collegare i due edifici i due grandi contenitori culturali orsoline e gesuiti e quindi possa poi in futuro anche 
sul collegato alla rete di teleriscaldamento che è in corso di realizzazione da parte del soggetto 
concessionario e che sta completando gli interventi sul parcheggio del cimitero e sulla centrale di 
cogenerazione in località più o meno di fronte all' ex loco l' ex CIP poi l' intervento di riqualificazione 
prolungamento di via Illica viene riprogrammato per la previsione di 348.000 euro per le spese tecniche nel 
2018 e di 3.400.000 euro nel 2019 la complessità di questo progetto che sta che che ha richiesto e sta 
richiedendo delle autorizzazioni congiunte soprattutto col mondo RFI e che stiamo condividendo ha 



determinato un allungamento dei tempi di realizzazione che sono subordinati appunto alle decisioni di non 
solo nostra ma di soggetti terzi quindi rimane solo una parte sul 18 e la gran parte andrà sul 2019 poi viene 
incrementata la spesa di riqualificazione del polo sportivo Ballotta per 400.000 euro di cui 100.000 euro sono
un contributo regionale 300.000 euro con risorse comunali l' intervento oltre alla completa riqualificazione 
della pista di atletica e le relative pertinenze prevede anche di un le la realizzazione di un edificio rettilineo 
coperto per l' allineamento e la preparazione degli atleti l' avrete notato perché la Regione lo ha finanziato 
classificando finanziando tanti progetti ma vi voglio manifestare la soddisfazione sul fatto che è il primo 
progetto della provincia di Parma per punteggio e ha ricevuto il massimo delle somme finanziabili cioè 
500.000 euro che sono spalmate su più anni dalla Regione e quindi di conseguenza anche noi abbiamo 
spalmato l' intervento su più annualità poi altra notizia di qualche giorno fa avete visto che abbiamo 
raggiunto l' accordo con l' Agenzia del demanio ma dei Carabinieri del Ministero dell' interno per la 
realizzazione della caserma quindi di conseguenza in questa variazione del bilancio andiamo ad andare ad 
adeguare gli le fonti di finanziamento avevamo previsto di finanziare nella caserma per un importo di 
2.250.000 euro queste somme non sono più necessarie e quindi le stralciamo dal bilancio rimangono 
solamente gli oneri della delle acque che sono già transitati sul bilancio il presidente dell' acquisto e alcuni 
oneri legati alla progettazione con cui abbiamo siamo riusciti a ottenere l' ok anche dall' Arma dei Carabinieri 
vengono inoltre previsti diversi interventi che chiamiamo sotto soglia quindi non compaiono nell' elenco delle
opere pubbliche che stanno sotto i 100.000 euro ma stiamo parlando sempre di manutenzione delle strade di
videosorveglianza anche qui l' intervento che abbiamo sottoposto al Comitato di sicurezza e come diffidenza 
si è impegnato a fare in project financing un investimento massiccio di olio di 500.000 euro per l' 
installazione di un' ottantina di telecamere aggiuntive rispetto a quelle esistenti a quelle in installazione e 
anche a quelle che sono in installazione dentro l' appalto della pubblica illuminazione perché anche nella 
parte della pubblica illuminazione vi sono un certo numero di punti che vengono presidiati con telecamere e 
una telecamera sul fronte delle entrate parte straordinaria viene variato il Piano delle alienazioni immobiliari 
e soprattutto andiamo a recuperare una vecchia alienazione immobiliare che era sostanzialmente congelata e
perché era congelata perché quel bene che era già andato in gara e quindi aveva già individuato un soggetto
che era disponibile a comprarlo si trovava sotto l' elettrodotto il famoso elettrodotto avendolo interrato 
questo bene diventa adesso disponibile per il perfezionamento degli alienazione quindi l' area di via Quarto 
ritorna ad avere un valore economico di 430.000 euro e viene iscritta quindi la voce di entrata e invece viene
differita come vi ho già spiegato l' entrata del valore di 2.200.000 euro che è il corrispettivo del valore dell' 
alienazione dell' area della scuola verde perché rinviandola di un anno la realizzazione della scuola del polo 
scolastico vendiamo di un anno anche l' entrata per la valorizzazione dei di quel bene viene inoltre 
aumentata di 500.000 euro la previsione di entrata questo è un altro dato su cui mi soffermo mi mi soffermo
per chiedervi una riflessione insomma sottolineatura viene inoltre aumentata di 500.000 euro o 4 per la 
precisione 498.000 la previsione di entrata perché in realtà il Comune di Fidenza ha un certa dinamicità e c'è 
una aumento dei titoli edilizi e titoli abilitativi in tema di edilizia e che qui e quindi c'è una rinnovata come 
dire attività e quindi che abbiamo nuove entrate non previste all' inizio titoli edilizi che sono se li andate ad 
analizzare significativamente concentrati anche sul centro abitato quindi a segno di una rinnovata intenzione 
a riqualificare spazi del centro della città allora per quanto riguarda invece il secondo adempimento cioè la 
salvaguardia equilibri di bilancio e su questo è un tema molto più tecnico più insomma dedicato agli aspetti 
di competenza dei funzionari e dei dirigenti dopo un' approfondita e approfondita verifica di tutti gli appunto 
gli aspetti gestionali da parte del Servizio bilancio attraverso un coordinamento con le attività che vanno 
poste in capo ai singoli responsabili ciascuno per le aree di rispettiva competenza è stato dato atto che 
permane l' equilibrio economico finanziario della gestione di competenza come da prospetto allegato 
permane l' equilibrio della gestione dei residui poiché non si riscontrano situazioni di inesigibilità non 
adeguatamente coperte dal fondo crediti di dubbia esigibilità per l' equilibrio della gestione di cassa visto che
quest' anno il Comune dopo anni io non so quanti anni guado dottor Borin quanti anni ha eravamo in 
anticipazione di cassa dal 2008 che il Comune di Fidenza era in anticipazione di cassa e di tesoreria ecco da 
dal 2008 ad oggi da qui quest' anno è il primo anno in cui non siamo più in anticipazione di tesoreria so che 
la cosa non farà piacere a tutti ma che ha una spiegazione la spiegazione si chiama operazione virtuosa fatta
sull' istituto solare con l' INAIL la cosa non piace qualcuno non è critica però questo è un altro dei benefici 
che abbiamo ottenuto con l' operazione che abbiamo portato a casa con l' INAIL e credo che sia un cosa di 
cui dobbiamo essere tutti contenti tant' è che il saldo vi è un saldo positivo di cassa saldo che intende 
garantire che si intende garantire anche al termine dell' esercizio corrente nel rispetto sempre dei tempi medi
di CAP di pagamento che sono scesi nel secondo trimestre 2018 i tempi medi di pagamento lo ripeto perché 
è un altro dato che ogni tanto se ne sente parlare a volte in modo anche non opportuno nel secondo 
trimestre nelle 18 i tempi medi di pagamento sono scesi a 9 giorni vado Beppe Votta che è un artigiano 



quindi sa cosa vuol dire ha tempi medi di pagamento a nove giorni del rispetto dei vincoli e ovviamente il la 
la l' assestamento la salvaguardia scusate di equilibri di bilancio tiene conto appunto del rispetto dei vincoli di
finanza pubblica ossia del pareggio di bilancio ex patto di stabilità il ragioniere ci tiene a far presente in 
modo tale che sia chiaro a tutti che tale verifica non ha non sia limitata soltanto ai movimenti contabili 2018 
ma anche a tutti i debiti e crediti formatisi negli esercizi precedenti in considerazione delle diverse gestioni di
cui si compone il bilancio sia corrente che in conto capitale io credo di aver sintetizzato il più possibile di 
elementi di riflessione ce ne sono tantissimi alcuni spunti anche politici però insomma se ci sono domande 
magari entriamo un po' più nel dettaglio bene Sindaco apriamo il dibattito prego Consigliere Comerci signor 
Presidente volevo ringraziare la Ragioneria che è stata abbastanza esauriente sia in Commissione sia questa 
mattina anche se sono andato dal dottor Bellini per alcune spiegazioni per quanto riguarda l' assestamento 
di bilancio ben venga tutto quello che ha detto il Sindaco saranno i cittadini a giudicare il il lavoro fatto da 
questa Amministrazione e spero che quanto letto venga comunicati ai cittadini perché non abbiamo neanche 
la stampa quindi che sa perché l' amministrazione e ci sono dei punti importantissimi per la città in questo 
assestamento di bilancio con questa variazione di bilancio e ebbene a sapersi che la prima volta che l' ufficio 
cassa non usa i soldi di anticipo di cassa ho fatto confusione quindi io penso che un Sindaco così fortunato 
che abbiamo non ce l' abbiamo mai avuto fino adesso che prende tutti questi soldi che noi non abbiamo 
avuto la fortuna di avere quindi se non è così anche di Sacchi quindi quello che io raccomando che i cittadini 
sappiano di tutte queste tutte queste cose che ha accennato il Sindaco che noi in Commissione sia questa 
mattina ho ascoltato anche il dottor Bollini che lo ringrazio del suo impegno continuo per l' amministrazione 
dove si tratta di numeri non si tratta una cosa da niente ma un impegno non indifferente abbiamo essere 
esaudito tutto in Commissione anche il no il problema è anche che la città viene e viene illuminata a led che 
è anche un passo importante è un risparmio economico non indifferente perché prima dicevamo in 
Commissione che era su un milione di euro 15 scendiamo del 60 per cento oppure per quanto riguarda 
anche i servizi sociali ci sono state delle delle cose molto molto molto belle e molto impegnative Ring Ring 
ringrazio anche l' Assessore alcune volte Assessore la di con la la rimprovero ma è un rimprovero benevolo 
dal punto di vista politico che i consiglieri di minoranza o di maggioranza se la prendono con gli assessori ma
non sono quelli a pagare ma è tutto il sistema che intorno a noi che alcune volte uno se la prende con l' 
assessore o col Sindaco ma è giusto che sia così questa è la politica e questo dobbiamo incidere dobbiamo 
anche digerirla questo è la star è quel per quanto riguarda l' assestamento di bilancio signor Sindaco mi 
raccomando comunica ai cittadini tutto ho fatto tutto quello che è stato fatto fino adesso grazie la minoranza
sono altri interventi sono altri interventi dichiarazioni di voto bene passiamo alla votazione allora metto in 
votazione il punto numero 5 grazie anche il Segretario che anche mi dà anche delle spiegazioni e mi 
dimenticavo anche il Segretario Segretario la nostra luce così come oggi assieme alla collaboratrice alla 
vicesegretario luminosa ecco certo allora andiamo alla votazione metto in votazione il punto numero 5 
assestamento generale di bilancio e salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 2018 2020 ai sensi degli 
articoli 175 comma 8 e 193 del decreto legislativo 2 6 7 2000 chi si astiene astenuto nessuno chi vota a 
favore a favore 9 chi vota contro contro 2 Pollastri e consigliere Pollastri Commercio assestamento approvato
metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore favore 9 chi 
vota contro contro 2 approvata anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 6 E PUNTO N. 7
passiamo al punto numero 6 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 153 del 4 luglio 2018 
interventi di manutenzione straordinaria edifici scolastici variazione d' urgenza al bilancio di previsione 
finanziario 2018 2020 variazione del programma triennale delle opere pubbliche 2018 2020 delle e dell' 
elenco annuale dei lavori pubblici 2018 parola all' assessore Malvisi no invito il Sindaco prego non entriamo 
nel merito della intervento sapete come è stato già illustrato con una procedura di project financing la 
società Iren si è aggiudicata l' intervento di sostituzione e implementazione tecnologica di tutto il nostro 
patrimonio di coppia dominante sono 6200 circa i lavori dovrebbero iniziare entro prima dell' autunno in 
modo e devono terminare entro pochi mesi sostanzialmente gli elementi cruciali sono il risparmio energetico 
che supereranno abbondantemente il 50 per cento e la dotazione di tutta una serie di di tutti i corpi 
illuminanti a led ma soprattutto di una serie di dispositivi tecnologici tipo la videosorveglianza tipo Wi-Fi in 
diversi punti della città tipo la stazione meteo tipo dei segnalatori particolari per i parcheggi l' operazione che
abbiamo fatto è un' operazione che vede lasciare in capo al Comune non ho capito e vede lasciare in capo al 
Comune i benefici della bolletta a differenza di altre po' gli altri project o strutturati in un modo diverso in 
altre realtà sapete che la nostra bolletta è una bolletta molto importante sulla pubblica illuminazione si 
aggirava intorno agli 800.000 euro annui risparmiare il 50 per cento di questi 800.000 euro anni è un 



obiettivo per noi strategico e vorremmo che fosse direttamente a beneficio delle casse comunali per fare 
questo e quindi per ridurre l' impatto del project financing cofinanziamo noi una parte degli investimento 
investimento che Cuba 3.150.000 euro e vedeva il contributo del Comune di un milione di euro queste 
somme stanziate nei bilanci precedenti erano finite in il residuo le andiamo a soli a liberare dal residuo 
sostanzialmente e le andiamo quindi con questa variazione di bilancio a mettere a disposizione dell' 
investimento questa è la sintesi politica e tecnica nel dettaglio se si è trattato di andare a modificare gli 
strumenti che sono elencati nel titolo quindi il bilancio il piano triennale e via dicendo apriamo il dibattito no 
no punto punto 6 siamo al punto 6 voi fate un teatro ma è molto diverso no finiamo questo se no poi 
passiamo al punto 7 prego Consigliere bocciano no scusi in realtà effettivamente anch' io ero rimasto sto un 
attimo come consigliere può essere un attimo disorientato perché mi sembrava che stessimo parlando della 
questione corpi illuminanti che se non sbaglio 7 andranno non vorrei secondo me e abbiamo illustrato i 7 con
parlando dei sei diciamo che il Sindaco ha già illustrato il punto il punto 7 sosteniamo questo sono dovevamo
dire a chi ha colpa la colpa avevamo entrambi signor Presidente perché sull' illuminazione sulle video sulla 
videosorveglianza vorrei dare un voto diverso ecco per questo voglio vedere se i punti sono i sei mi corregga
Segretario se i punti sono in sei o sette ecco tanto poi passiamo subito dopo il punto 7 ci sono interventi 
allora allora dovevamo votare l' inversione allora io direi di fare così poi diamo la parola al Sindaco illustra un 
attimo il punto numero 6 illustra il punto numero 6 poi diamo già per illustrato il punto numero 7 se i 
capigruppo sono se i capigruppo sono d' accordo direi di procedere così mantenendo divise ovviamente 
discussioni ecco allora parola al Sindaco per l' illustrazione del punto su questa delibera anche su una ratifica
della variazione di bilancio urgente per gli interventi di manutenzione straordinaria di edifici scolastici allora la
Giunta comunale il 4 luglio 2018 ha variato d' urgenza il bilancio di previsione al fine di consentire il ripristino
delle condizioni minime di fruibilità per l' edificio ex Solari individuato come sede provvisoria destinata ad 
accogliere gli alunni della scuola primaria Collodi poiché l' edificio deve essere sottoposti ad importanti e 
radicali interventi di adeguamento sismico è già stato spiegato abbiamo già incontrato i rappresentanti dei 
genitori i genitori gli insegnanti gli interventi sono corposi stiamo parlando di circa 200.000 euro e sono 
urgenti nel senso che noi dobbiamo essere pronti per l' apertura dell' anno scolastico e riguardano 
principalmente opere edili di ripristino di pareti lavori sull' impianto elettrico tinteggiata di locali e spazi 
destinati agli alunni opere di finitura in legno o cartongesso la spesa è di circa 195.000 euro di cui 100.000 
sono previste negli interventi di adeguamento edifici scolastici per cui è stato variato il l' elenco annuale 2018
70.000 sono risorse che ci verranno ristornate dalla provincia di Parma e 25.000 con i proventi edilizi 
dobbiamo quindi ratificare gli strumenti di bilancio e di programmazione delle opere pubbliche per poter 
consentire celermente di fare questi interventi quindi i punti 6 e 7 sono stati illustrati beh no torniamo al 
punto 6 dibattito sul punto 6 signor Presidente è una domanda che abbiamo fatto abbiamo fatto anche in 
Commissione se no signor Sindaco mi può rispondere il solari e non ho un' idea mia personale non può 
momenti anche anche per la cittadinanza come questi problemi che ci sono stati adesso per esempio che c'è 
una scuola Collodi che sia da spostare tutti i membri e metterli a solare isolare non potremmo tenerlo come 
punto di riferimento se che se nei prossimi anni ci saranno delle problematiche per altre scuole che si 
serviranno del solare per manutenzione quindi tenere quella scuola viva come la com' era prima anche quest'
anno la teniamo viva per i lavori che fa che faremo lì al quartiere Luce ecco se nel tempo ci sono dei progetti
particolari o lo potremmo tenere di riserva anche per una maggior manutenzione che andremo a spendere di
190.000 euro mettere a posto la palestra così l' Assessore allo Sport si muove si muove bene anche si muove
anche meglio con le squadre degli elementi invernali e tutte quelle problematiche lì ecco io questa era la mia
domanda tecnica e poi disporrò il voto costruttivo a queste due delibere che sono importanti per la città 
quando abbiamo illustrato l' operazione Solari nuovo INAIL ricorderete che uno dei vantaggi al di là della 
rimpinguare le casse uno dei vantaggi era che smontare la vecchia operazione della riqualifica del 
programma di riqualificazione urbana parte seconda avrebbe permesso un grande beneficio per residenti 
cioè il non alienarsi non perdere il patrimonio che è formato dal parcheggio del Foro Boario e dalla scuola 
Foro Boario che nella precedente operazione sarebbero comunque andati al privato quindi e quando l' ho 
illustrata ho spiegato più volte che lì oggi al di là che il PSC individua quello come un' area su cui ci sono c'è 
una scheda progetto però il dibattito è tutto aperto oggi per un anno o due avremmo bisogno di tenere 
quella struttura per questi usi dopodiché è giusto che ci sia un dibattito per capire come la zona dell' ex Foro 
Boario possa essere motore di sviluppo di crescita o rimanendo scuola non è un segreto perché se ne è 
parlato anche in Commissione è stata era stata valutata anche come sede della Caserma dei Carabinieri 
insomma dopo è stata scartata per varie ragioni quindi ci rifletteremo oggi non c'è un disegno già delineato 
ci sono altri interventi prego consigliere Pollastri una velocissimo io e noi siamo favorevoli saremo favorevoli 
alla arabi a questi interventi di manutenzione degli edifici scolastici e anche al a quanto scritto nel nel nel 
punto 7 quei pochi che non condividiamo sono queste continue variazioni di bilancio che denotano che ci 



sembra al di denota un' incapacità di programmazione gestionale dell' ente in tutti questi Consigli ci sono 
continue variazioni d' urgenza eccetera ecco bisognerebbe programmare secondo me le cose e molto prima 
prima ed evitare di fare queste continue variazioni d' urgenza comunque noi siamo favorevoli appunto alla 
alla neanche interventi di manutenzione degli edifici sono altri interventi commercio sì eh io ho diviso bene i 
due punti che esso si è discusso anche in Commissione anche per la ristrutturazione dell' illuminazione che è 
un passo importante per questa Amministrazione che trasforma in legge tutto i punti luci della città di quanto
ho capito signor Sindaco dove c'è un risparmio per tutti noi cittadini di una somma che si parla sui 60 per 
cento no 60 per cento di risparmio energetico io penso che è un dato positivo e di questi soldi che abbiamo 
che abbiamo da qualche parte sono arrivati in senso positivo sono ben spesi poi per quanto riguarda la 
scuola anche mi scusi per la domanda tecnica che ho fatto precedentemente anche per la scuola quei 
190.000 euro servono per i fini per i nostri bimbi di avere una classe decente di avere dei bagni a dei bagni 
anche insomma alle loro alle loro esigenze anche per la palestra che mi ricordo quando ero Assessore erano 
palestra messa male mi è stato assicurato in Commissione che verrà ristrutturata anche vengono messi a 
posto a norma tutti gli impianti elettrici e gli spogliatoi e i punti igienici questo mi mi mi rende soddisfatto e il
mio voto è di astensione per il punto 6 7 signor Presidente ci sono prego Consigliere Rastelli no è 
semplicemente per dire che forse è un termine un po' forte direi incapacità di programmare no nel senso che
molto spesso ci sono anche variazioni positive si devono registrare variazioni positive di bilancio questo è 
bene e non è un' incapacità a programmare se vi sono ulteriori entrate devono essere registrati non riesco a 
capire sinceramente ecco il volere mettere una punta di polemica anche in questa circostanza insomma ecco 
tutto lì la eviterei il quello che ha illustrato il Sindaco che pare sia anche condivisibile da una certa parte della
minoranza quantomeno in questa circostanza credo sia condivisibile da tutto il Consiglio ecco grazie ci sono 
altri interventi dichiarazioni di voto bene passiamo alla votazione metto in votazione il punto numero 6 
ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 153 del 4 luglio 2018 proventi manutenzione 
straordinaria edifici scolastici variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 e 
variazione del programma triennale delle opere pubbliche 2018 2000 elenco 2020 e dell' elenco annuale dei 
lavori pubblici 2018 che si astiene astenuti 2 come Azzi e Pollastri chi vota a favore favore 9 chi vota contro 
anzi no scusate sì sì a favore 9 che chi vota contro contro nessuno la ratifica del punto 6 è approvata 
passiamo al punto numero 7 ratifica della deliberazione della Giunta comunale numero 168 il 18 luglio 2018 
concessione per la gestione e la conduzione manutenzione ordinaria e straordinaria progettazione e 
realizzazione di interventi di miglioramento dell' efficienza energetica oltre adeguamento alle prescrizioni 
normative degli impianti di pubblica illuminazione installati e da installarsi sul territorio del Comune di 
Fidenza variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario 2018 2020 Sindaco l' ha già illustrata parte 
del dibattito che è già stato comunque apriamo il dibattito sul punto 7 sono interventi passiamo alle 
dichiarazioni di voto bene passiamo allora alla votazione metto in votazione il punto 7 ratifica della 
deliberazione della Giunta comunale numero 168 del 18 luglio 2018 concessione per la gestione conduzione 
manutenzione ordinaria e straordinaria progettazione e realizzazione di interventi di miglioramento dell' 
efficienza energetica oltre a Regolamento alle prescrizioni normative degli impianti di illuminazione pubblica 
installati da installarsi sul territorio il Comune di Fidenza variazione d' urgenza al bilancio di previsione 
finanziario 2018 2020 chi si astiene astenuti 2 Pollastri Comerci chi vota a favore favore 9 chi vota contro 
contro nessuno il punto 7 la ratifica viene approvata 

PUNTO N. 8
passiamo al punto numero 8 Piano di realizzazione società partecipate cessione della società comunale rete 
Gas Fidenza S.r.l. approvazione dell' avviso di vendita la parola al Sindaco allora dopo un certo numero di 
passaggi come abbiamo già detto in apertura di Consiglio risponde all' interrogazione dopo un certo numero 
di passaggi tra il 2015 e l' ultimo Consiglio comunale arriviamo all' ultimo atto che è quello che 
sostanzialmente approva lo schema di avviso di vendita lo schema di contratto e gli schemi di domanda e 
delle dichiarazioni che devono essere rilasciate da parte dei partecipanti alla gara di vendita che sarà rivolta 
a tutti coloro in possesso dei requisiti richiesti e non solo quindi ai tre soggetti che avevano già manifestato 
interesse i quali verranno direttamente informati e invitati a presentare la loro proposta così come era già 
stato stabilito con la delibera la delibera consiliare l' ultima che abbiamo votato lo scorso luglio e quindi 
dando atto che il prezzo da porre a base di gara il prezzo base asta vi ricordate ne abbiamo parlato in 
Commissione che in questo schema viene inserito quindi un prezzo di entrata in gara che è il prezzo base d' 
asta coinciderà con l' importo risultante dalla relazione di stima asseverata del valore della società e stima 
che verrà resa pubblica diventerà quindi pubblica con un atto che su cui viene demandato il dirigente per 
renderla pubblica nell' immediata nelle immediate nella e in tempi immediati rispetto alla pubblicazione 



quindi evitando di far girare stime eccessivamente prima che esca il bando il bando per evitare situazioni di 
pubblicazione in pieno agosto verrà pubblicato alla fine del mese di agosto e resterà pubblicato fino alla fine 
di settembre punto sostanzialmente con questa delibera quindi deliberiamo questi schemi deliberiamo il 
meccanismo con la quale si andrà a costituire alla data home e la valutazione delle delle offerte e stabiliamo 
anche che in attesa della gara ATEM di Parma il concessionario per l' area di riferimento i Comuni Fidenza 
resta la società rete Gas Fidenza e al fine di dare seguito al processo di razionalizzazione avviato con la 
decisione di dismettere integralmente la partecipazione della società il Comune intende specificare che in 
seguito alle sopravvenne alle novità normative e fattuali intercorsi successivamente alla stipulazione del 
contratto di servizio che ha lo ha stipulato dal Comune con la Sandro Multiservizi in data 8 agosto 2003 le 
clausole dello stesso che prevedono la devoluzione retrocessione del Comune dei beni e delle proprietà che 
sono attualmente in capo alla società di capitali non sono operative devono intendersi come non più efficaci 
alla data odierna stabiliamo anche come vi ho già detto che il canone stabilito dal sopra menzionato 
contratto di servizio non sarà più esigibile e si intenderà azzerato all' atto della ovviamente conclusione 
positiva della procedura di alienazione delle quote della società Sea con questa delibera si dispone che con 
propri successivi atti si provvederà all' aggiornamento dei documenti di programmazione dell' ente in 
particolare del DUP e del bilancio di previsione 18 20 si demanda infine alla Giunta comunale al dirigente o ai
suoi delegati l' assunzione di tutti gli atti operativi necessari all' attuazione di questa deliberazione 
autorizzandolo fin da ora ad apportare tutte le modifiche agli atti e documenti approvati con questa 
deliberazione punto io credo che di questo argomento ne abbiamo parlato talmente tante volte in Consiglio 
in Commissione che insomma se ci sono domande specifiche le fa le facciamo e vi do risposta altrimenti 
credo che sia assolutamente stato sviscerato in tutte le sue in tutti i suoi aspetti prima di aprire il dibattito 
ringrazio la dottoressa Ferrarini per essere presente che è la Presidente della società appunto rete Gas 
Fidenza S.r.l. apriamo il dibattito prego consigliere Commercio mi associo anche al Presidente e saluto alla 
Presidente di Retegas onorato della sua presenza io penso che è una delibera parla a braccio perché è e 
abbiamo fatto le Commissioni abbiamo fatto un Consiglio comunale abbastanza esaudito la volta scorsa e ci 
siamo posti un po' di domande però signor Sindaco signor Presidente colleghi che mi ascoltate mi sono posto
una domanda anch' io personale ma se io sarei di là in maggioranza cosa farei questa sera la domanda che 
mi son posto e vi devo dire che io volevo votavo a favore se ero di là perché era un momento buono è un 
momento buono siamo al primi soci che ben che mettiamo che guardiamo al futuro della città mettiamo alla 
vendita delle nostre reti che in questo momento vanno sono buone se pensiamo a un futuro a tutta la 
manutenzione che dovremmo andare a fare a dopo andare a prendere dei mutui per fare la ristrutturazione 
io penso che è un qualcosa di positivo pensata bene dal Presidente e dal tecnico dal Sindaco non una 
manovra politica ma è una manovra tecnica per i cittadini che guardando al futuro no perché questa 
Amministrazione sa fare più la maggioranza sa fare più della minoranza ma una minoranza responsabile 
signori colleghi che questa sera si pronunci in questo consenso dove dice è un qualcosa di positivo per la 
città che siamo i primi i Comuni di Busseto come il Sindaco ha anche parlato in Commissione ha messo a 1 
ha messo in vendita le sue reti anche se guadagnando 600 700.000 euro non ne porteremo a casa 13 milioni
come dice l' architetto Giglio e come diceva la Presidente Ferrarini sui 13.000 e sui 13 milioni di euro se 
vengono se vengono ve se vengono venduti bene momenti guadagneremo anche di più ma io mi fido di voi 
ho amministrato con voi e penso di essere responsabile di quello che è andato a fare io penso che voi 
pensate ai moscerini come gli penso io e quindi penso che sia un un non affare ma un qualcosa di positivo ai
nostri figli cioè noi non siamo dietro non siamo non rimaniamo dietro ma andiamo avanti perché il futuro è 
diverso vendiamo ma vendiamo con responsabilità con delle sicurezze queste parlate in Commissione io 
vendo sì proprio nelle mie condizioni posso anche vendere con deviazioni io se però ti do le azioni me li 
paghi di più le azioni perché c'è la sicurezza mi paghi in denaro li prende il denaro però me ne dai 11 12 
milioni di euro ma sono il primo della provincia a vendere e per suffragare al professore di primo o per 
suffragare anche gli altri che sono già secondi che Dio ce la mandi buona colleghi 
consigliere Pollastri mi dispiace stavolta non essere assolutamente d' accordo con l' amico e consigliere come
anzi ho una comunicazione da un comunicato da parte di rete civica Fidenza che rappresento rete Civica 
Fidenza chiede che una tale decisione che coinvolge direttamente i cittadini con costruibili ripercussioni sulle 
future tariffe e sulla perdita del patrimonio comunale richiedesse quanto meno una consultazione popolare o 
una convocazione di un' assemblea di cittadini per informare e sondare il parere questa scelta dal punto di 
vista amministrativo i tanti dubbi che avevamo non sono stati dissipati dalla Commissione quindi una volta 
raccolti gli atti formuleremo una nostra istanza di verifica del percorso intrapreso alla Corte dei Conti questo 
è anche una mia vuole essere una dichiarazione di voto io non parteciperò al voto e uscirò dall' aula 
bene prego consigliere Rastelli va bene non era riferito alla posizione ovviamente e semplicemente alla al 
fatto che uscì cioè che dava ricorrenza alla tua nel senso di uscire dall' aula se uno non partecipa al voto è 



un atto di coerenza prego consigliere D' Asta grazie signor Presidente beh è da prima ti ci tengo a ringraziare
il consigliere commerci credo esprima anche l' opinione di tutto il suo partito in quanto ha inteso e ha capito 
la situazione e ha capito l' opportunità la convenienza ma anche in parallelo quello che potrebbe essere una 
debolezza della nostra realtà il non procedere in una certa direzione e quindi insomma ci tenevo a 
ringraziarlo fortunatamente io sono nella maggioranza e voto a favore senza problemi ecco quindi posso 
possono godere di questa cosa e per quanto concerne invece l' intervento del consigliere Pollastri c'è un' 
inesattezza che non va bene perché poi dopo va a creare certi allarmismi che vanno ancor meno bene e 
dobbiamo sistemarla un attimo l' assioma che se si vende aumentano le tariffe non tiene perché non sono i 
proprietari delle reti gas che fanno le tariffe ma è l' Authority dell' energia finito lo diciamo lineare chiaro ed è
così okay non c'è da dire altro perché è così pronto quindi sfatiamo questa cosa e le tariffe valgono per tutta 
di tutta Italia perché le fa l' Authority in base agli accordi di approvvigionamento internazionali in questo 
periodo ad esempio si parla di un po' c'è un progetto molto contrastato che si chiama TAP son quelle robe lì 
che fatte bene ah ah giusto la nostra tariffa non la vendita di da parte di San Donnino della rete Gas a una 
società terza grazie ci sono altri interventi prima di dare la parola al Sindaco che voleva con sottolineare 
alcuni passaggi prego Sindaco no ma in parte ha già risposto il consigliere Rastelli le tariffe con questa 
operazione non c' entrano nulla però insomma le tariffe la quota parte della tariffa della bolletta che è 
relativa al vettovagliamento cioè a alla a come viene remunerato l' utilizzo dei tubi del gas eh è un invariante
non dipende dal proprietario dei gas che sia il Comune che sia una multiutility che sia una società del 
Comune che sia una multinazionale italiana o estera de tariffe della quota parte di utilizzo delle infrastrutture
per portare il gas in casa non dipendono né dalla gara non dalla gara dall' handicap sono un' invariante e 
non cambiano sono quelle indipendentemente dal proprietario dei tubi credo che aggiungo visto che è stato 
citato va beh insomma il tema referendum rete civica rappresenta una parte degli amministratori precedenti 
che degli amministratori della del mandato precedente non credo abbiano fatto un referendum per decidere 
di vendere allora sì non c' era nessun obbligo i clienti del gas non è stato fatto referendum son state fatte un
paio di delibere votate all' unanimità dal Consiglio perché a suo tempo tutti gli amministratori di quel 
Consiglio comunale hanno fatto un ragionamento che sta facendo oggi il consigliere com' è che si sta 
guardando al bene collettivo al patrimonio la vendita dei clienti del gas non è obbligatorio c' era una 
necessità di separazione ma non c'è un obbligo nessun referendum nessun tipo di questione nessuno della 
minoranza che ha trasmesso le i documenti alla Corte dei Conti o ma un ragionamento di bene collettivo che 
veniva gestito sempre il mandato nel mandato precedente si delibera di avviare la procedura prevista per 
legge per alienare i beni quindi si inizia a parlare del latte che è l' ambito territoriale minimo che ha il 
compito di vendere il nostro patrimonio allora noi abbiamo di fronte due scenari uno aspettiamo che arrivi 
questo gara d' ambito fra 1 3 5 anni non lo sappiamo ma sicuramente arriva e sappiamo che lì ci verrà 
valorizzato questo patrimonio ad un valore economico che si chiama Rab di con numero ma per dà un' 
indicazione stimato tra i 9 milioni 9 milioni e mezzo vi faccio presente che da quando abbiamo iniziato a 
discutere di vendita del gas e stiamo parlando del 2015 non ieri mattina 2015 questo valore sta 
progressivamente calando sia questo che il mio quindi più aspettiamo meno ne prende meno possiamo 
valorizzare allo di Fo abbiamo una scelta o andiamo avanti oppure proviamo come stanno facendo i pochi 
Comuni che hanno conferito a suo tempo le reti e il patrimonio in una società di capitali proviamo a venderli 
avvio o qualcosa di più al miglior prezzo possibile come si fa a vendere al miglior prezzo possibile si fa una 
gara pubblica la cosa più pubblica che c'è bando prima di fare il bando però abbiamo cercato ma già da lo 
vedete già nei documenti del 2016 17 di garantire la nostra comunità che ci sia continuità nei dipendenti 
quindi non si licenzi nessuno e quindi che tutti rimangano dipendenti di che si mantenga su Fidenza un 
presidio che si facciano investimenti sulla rete di Fidenza tant' è che nel bando c'è un meccanismo di 
punteggio che gran parte è legato al tema economico perché la cosa più importante ma c'è anche un 
punteggio legato a come si impegna il soggetto che vuole aggiudicarsela ad investire oltre a quello che è 
previsto dall' autorità quindi a investire qua allora io credo che e aggiungo anche aggiungo anche e che bene
venga inviato alla Corte dei Conti non abbiamo timore anche perché l' abbiamo citato in premessa la Corte 
dei Conti l' ha già esaminata questa pratica e non ha mica rilevato nulla anzi dice il Comune sta facendo uno 
dei suoi obiettivi principali che è valorizzare al massimo il proprio patrimonio la delibera oggetto dell' 
interrogazione all' inizio di questo Consiglio prende proprio quello basta leggerla tutta magari non solo il 
pezzo che si dice questo e comunque Corte dei Conti su questo ovviamente farà le sue valutazioni perché 
con questa vendita raggiungiamo anche qui più obiettivi infine torno sul tema partecipativo della vendita del 
gas questa Amministrazione ne ha iniziato a parlare nel 2015 tolto 2014 che stando è stato l' anno dell' 
emergenza siamo arrivati abbiamo dovuto sistemare un po' di situazioni già dal 2015 noi abbiamo iniziato a 
pianificare a mettere negli strumenti di pianificazione nei bilanci nei documenti delle sulle società partecipate
l' alienazione del gas credo che siano quattro o cinque Consigli se non di più in cui si è parlato di questo e 



quindi per ogni Consiglio altrettante Commissioni infine visto che ne ho sentite ah dico anche una qualcuna 
non cotta completamente il Comune a noi vicino perché su questa partita del gas eravamo cugini il Comune 
di Busseto perché anni fa gestivamo insieme le reti e i clienti ha pubblicato credo due settimane fa vado a 
memoria una settimana fa sì anche sulla Gazzetta Ufficiale per quanto la mi ha pubblicato su una gara per la
vendita del suo patrimonio delle reti del gas il Comune di Busseto ha una società di capitale come Fidenza 
dove dentro c'è la rete del gas ci sono anche delle attività guardate che come Firenze ha fatto un lavoro 
forse più lungo ma più netto e noi prima di andare a fare l' affidamento dei rifiuti il teleriscaldamento e la 
vendita del gas abbiamo tolto da quella società lì la gestione della biblioteca della guardiania del parcheggio 
e i servizi collaterali le affissioni ecco come il musetto dentro la sua società ancora questi servizi tant' è che 
se leggete il bando c'è un impegno poi a ripulirlo e non si vende l' affissione questo Comune di Busseto 
vende il suo patrimonio per 3 4 milioni di euro vado vado a memoria 3 milioni e 8 3 milioni e 9 e prova fa 
una procedura identica alla nostra io non riesco a capire dove sta la differenza politica tra il Comune di 
Busseto che vende la sua società e noi o meglio qualcuno mi ha ventilato delle robe tipo mal Madia non il 
madia gli importi di fatturato perché non fa attuerebbe più di un milione di euro quindi c'è un obbligo allora il
Madia sulla razionalizzazione delle partecipate rispetto al gas sono su due binari diverso ma anche volendo 
prenderla per buona questa cosa il Madia autorizzava i Comuni che hanno delle società che fatturano meno 
di un milione di euro e più di 500.000 euro a tenerseli fino al 2020 quindi anche il Comune di Busseto aveva 
fatto i suoi conti come di Busseto a una società che fatturava tre un po' più di 500.000 euro e un po' meno di
600.000 negli ultimi 3 4 anni il Madia dice di fare la media degli ultimi tre anni la media credo sia 5 e 50 
quindi per il Madia che entra niente ha detto in dialetto però volendo anche prenderlo per buono per il Madia
uno poteva tenersela fino al 2020 quindi io vi chiedo solo un po' di coerenza nei ragionamenti nel senso che 
non è possibile che un Comune di un colore un' operazione vada bene come di un altro colore non vada 
bene invece ho sentito molta saggezza come secondo me c'è stata saggezza qua negli anni in cui nel 
mandato precedente si è deciso di vendere clienti perché è un' operazione che andava fatta non c' era l' 
obbligo ma andava fatta che era nelle cose perché bisognava separare clienti da rete ma non c' era l' obbligo
di vendere potevamo ancora attenermi però con saggezza con quello spirito che prima indicava anche il 
consigliere Comerci all' unanimità il Consiglio comunale precedente ha deciso di vendere i clienti del gas 
senza tante Corte dei conti esposti e via dicendo si è fatto con lo spirito che si dice tutti all' inizio del 
mandato non si lavorava tutti per il bene di Fidenza oggi cercava di valorizzare al meglio le reti il nostro 
patrimonio è il bene di Fidenza aspettare forse non lo è ci sono altri interventi passiamo alle dichiarazioni di 
voto dichiarazioni di voto bene allora non essendoci altre dichiarazioni di voto metto in votazione il punto 
numero 8 Piano di razionalizzazione società partecipate cessione della società comunale rete Fi e rete Gas 
Fidenza S.r.l. Approvazione dell' avviso di vendita chi si astiene astenuto 1 consigliere Commercio chi vota a 
favore a favore 8 non c'è il Consigliere Gallicano chi vota contro contro nessuno la delibera è approvata o la 
metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 1 Consigliere commercio chi vota a favore
a favore 8 decimi di prima chi vota contro contro nessuno approvata anche l' immediata eseguibilità 
passiamo al punto ciao 

PUNTO N. 9
passiamo ora al punto numero 9 convenzione fra il Comune di Fidenza dell' Associazione Teatrale Emilia-
Romagna proprio alla programmazione del teatro Mamiani per le stagioni 2018 2019 2019 2020 la parola all' 
Assessore Bareggio allora l' oggetto della delibera è una convenzione con ATER e cioè Associazione teatrale 
dell' Emilia Romagna con questa associazione o meglio abbiamo aderito a questa associazione già nel 1973 
per cui gli atti successivi sono stati un' espansione e un' integrazione di quella lontana adesione il secondo 
riferimento a forma normativo è quello che riguarda un decreto del Ministero dei beni culturali delle attività 
culturali e del turismo che è del luglio del 2014 con il quale veniva istituito il Fus Fondo unico per lo 
spettacolo grazie a quel fondo e per quel fondo abbiamo dato una prima adesione all' ATER per i due anni il 
lo scorso anno e per quello in corso proprio perché l' ATER è stata destinataria si è aggiudicata e quindi 
destinataria di questo Fondo unico per lo spettacolo che contribuisce notevolmente ad abbattere i costi per le
stagioni di prosa e di danza dei singoli Comuni allora noi oggi siamo a riproporre l' adesione all' ATER per 
due anni per il 2018 2019 per il 2019 e il 2020 quindi proponiamo una adesione breve questo per permettere
ulteriori istruttorie che possono andare bene per la nostra comunità allora l' adesione all' ATER prevede 
prevede nella convenzione almeno 13 appuntamenti una almeno quindi sei teatrali due di danza quattro per i
ragazzi e almeno uno spettacolo di teatro contemporaneo in realtà gli accordi già presi per quest' anno 
superano quella almeno perché aumentano il numero degli spettacoli allora in realtà la convenzione 
comporta non soltanto un elemento artistico quindi l' individuazione e l' erogazione di spettacoli ma anche un



elemento tecnico infatti l' ATER dovrà mettere in campo una propria unità di personale per la gestione e per 
la gestione e il coordinamento tecnico in termini di guardiania di custodia di assistenza al palcoscenico di 
raccolta delle schede tecniche di chi opererà e di verifica dei requisiti di sicurezza allora per tutto questo 
annualmente all' ATER viene corrisposto verrà corrisposta la somma di 51.000 euro più 15.000 per questo 
apporto tecnico così facendo prendiamo il dibattito a una domanda tecnica poi il fatto che sia a cavallo 
attraverso il cavallo di due Amministrazioni differenti può portare dei problemi no perché in genere alla 
contrattualistica alla quale si dà corso non c'è possibilità di revoca d' altra parte noi però per quello l' 
abbiamo preso appunto di due anni l' anno in cui noi siamo il primo dell' altra punta amministrazione ci sono 
altri interventi cose e che riguardano gli accordi di quest' anno che però non fanno parte della convenzione 
la convenzione sapete che è un è un quadro normativo che regola e sistematizza però comunico in termini 
molto brevi che abbiamo pensato di fare questo modo cioè di ampliare l' offerta per coloro che sono 
destinatari appunto degli spettacoli e cioè di prevedere un abbonamento omnia che comporta dieci spettacoli
più uno spettacolo gratuito un abbonamento invece chiamato una poltrona teatro otto spettacoli più uno 
gratuito e quando questa fase fosse terminata di mettere di proporre anche dei un carnet cioè la scelta di 
quattro spettacoli più uno spettacolo gratuito sono modalità che non vedete in convenzione perché vengono 
declinate nel particolare beh sono perfetto quindi dichiarazione di voto però la forma del Consigliere 
Vicepresidente per una formale dichiarazione di voto bene passiamo alla votazione allora metto in votazione 
il punto numero 9 convenzione fra il Comune di Firenze e l' Associazione teatrale Emilia Romagna per per la 
programmazione del Teatro Mignani tra le stagioni di prosa di lunedì 18 2019 2019 2020 approvazione chi si 
astiene sostenuto 1 consigliere come ha che chi vota a favore favorevoli 8 chi vota contro contro nessuno la 
delibera è approvata metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 1 Consigliere 
commercio chi vota a favore favore 8 chi vota contro contro nessuno e approvata anche l' immediata 
eseguibilità 

PUNTO N. 10
passiamo al punto numero 10 Regolamento per il rilascio dell' autorizzazione al funzionamento e per il 
controllo nei servizi per la prima infanzia gestiti da enti e soggetti pubblici e privati Approvazione la parola 
sempre all' Assessore Bareggio questo regolamento è stato steso da un tavolo tecnico che ha operato e per 
alcuni mesi colmando un vuoto normativo in realtà prima agivamo e nella regolarità applicando direttamente 
la legge regionale 19 del 2016 in questo questo questo è un tavolo di lavoro che ha visto i responsabili e del 
delle unità operative dell' istruzione qui ringrazio l' Isabella onesti che la coordinato ha visto la presenza 
appunto dell' ASL quindi non è neanche un atto politico nell' atto politico sta nell' avere individuato un 
obiettivo appunto mancante allora riguarda appunto il rilascio delle autorizzazioni per il funzionamento dei 
servizi dell' infanzia per servizi dell' infanzia intendiamo i nidi compresi i micronidi le sezioni aggregate i 
servizi educativi e anche i servizi educativi integrativi al nido e cioè lo spazio bambini il centro per bambini e 
le famiglie i servizi domiciliari e i servizi sperimentali allora in sintesi chi volesse aprire un servizio di questo 
tipo ha bisogno di una autorizzazione che viene data dal Comune di riferimento nella persona del funzionario
responsabile dopo avere sentito il parere della Commissione tecnica distrettuale la Commissione tecnica 
distrettuale è un organismo con carattere consultivo quindi che procede ogni volta ci sia un' istruttoria della 
quale avvalersi che i cui componenti vengono nominati dall' ente locale capofila in questo caso il Comune di 
Fidenza e che vede la vedrà un presidente un amministrativo un componente con competenze pedagogiche 
1 igienico sanitarie e l' altro con competenze edilizie i componenti con le e con delle rispettive i requisiti ecco 
già individuano come agisca la Commissione distrettuale allora per pertanto l' autorizzazione viene data 
ribadisco dal punto al dirigente responsabile dopo avere sentito la Commissione tecnica allora la il dirigente 
potrà dare un parere favorevole potrà dare anche un diniego quando il diniego lo adesso lo mettiamo in 
forma negativa quando non sono non vengono appunto ravvisati quei requisiti che la legge regionale impone
e che sono norme igieniche norme relative all' edilizia la richiesta in tempo debito delle autorizzazioni quanto
dura l' autorizzazione dura sette anni e può essere tuttavia rinnovata come può essere revocata quando nelle
fasi istruttorie di controllo e di vigilanza la commissione veda appunto la deroga nei confronti di questi 
requisiti laddove appunto questi vengono a mancare ci sono naturalmente delle sanzioni che sono sempre 
quelle previste dalla legge regionale quindi che sono sanzioni per mancata autorizzazione al funzionamento 
mancata dichiarazione di inizio di attività per b perché mancano i requisiti in quanto sono venuti appunto 
cadendo con sono le sanzioni pecuniarie e anche le sanzioni amministrative che diventano appunto 
procedure è una piccola nota il regolamento è stato approvato in sede di distretto perché è l' unico 
organismo collegiale che si è rimasto nel quale presentare i servizi e i regolamenti conseguenti che 
riguardano la persona prego Consigliere ringraziamo l' Assessore Barigazzi anche con il suo tecnico 



dottoressa Onesti che è sempre presente sia in Commissione che in Consiglio io penso che come la nella 
delibera precedente possiamo andare al voto che è sempre chiara e esaustiva nell' intervento dell' Assessore 
allora niente volevo fare un piccolo intervento io se è possibile molto breve nel senso che rete allora credo 
che questa sia una bella risposta ai bisogni oggi esistente cioè la società cambia cambiano i bisogni dei 
cittadini cambiano i modi di vita delle famiglie del delle coppie e sappiamo tutti i problemi che ci sono a 
carattere sociale legato al fatto che quelli che erano i modelli di gestione delle dinamiche familiari di un 
tempo cioè che c' erano in molti casi i nonni che aiutavano a gestire i figli i nipoti oggi questo è una dinamica
sempre più complessa e meno sempre meno presente con difficoltà crescente date da tanti motivi che non 
voglio star qui a riprendere quindi il fatto di aver sin verso i di essersi posti il il tema di regolamentare tutto 
quelle che possono essere le risposte ai bisogni che nascono è secondo me un' operazione bella 
assolutamente condivisibile per quello che ho letto anche ben fatta e ben strutturata quindi diamo oggi una 
risposta di garanzia a un bisogno che c'è e che trova una dinamica interdisciplinare di analisi e di gestione 
un' ultima nota veloce di carattere politico nel senso che senza dubbio questo va in una direzione che è 
quella di avere un occhio ampio la risposta del possibile dei bisogni dei cittadini e dei bisogni delle famiglie 
quindi il mio voto sarà convintamente favorevole chiedo se ci sono altri interventi se no passiamo alla 
votazione allora metto in votazione il punto metto in votazione il punto numero 10 Regolamento per il rilascio
dell' autorizzazione al funzionamento e per il controllo nei servizi per la prima infanzia gestiti da enti e 
soggetti pubblici e privati Approvazione chi si astiene astenuto 1 Consigliere Commercio chi vota a favore a 
favore 8 a favore maggioranza 8 chi vota contro contro nessuno il punto è approvato metto in votazione 
aspettate il controllo l' immediata eseguibilità sì c'è chi si astiene immediata eseguibilità astenuto il 
consigliere commerci chi vota a favore favorevoli 8 chi vota contro contro nessuno approvato anche l' 
immediata eseguibilità 

PUNTO N. 11
passiamo al punto passiamo al punto numero 11 convenzione per l' attuazione di un progetto distrettuale di 
formazione degli operatori dei servizi educativi e scolastici rivolti all' infanzia popolazione la parola Assessore 
Maurizio anche questa proposta di delibera come la precedente non viene assunta con carattere di urgenza 
ma viene assunta recependo la necessità dei cambiamenti l' accelerata l' accelerazione di certe istanze è 
probabilmente la prima delibera che arriva in un Consiglio comunale che che abbia come oggetto la 
formazione in questo caso è una formazione distrettuale per cui ha passato il vaglio da il dal Comitato 
appunto di distretto convocato perché riguarda non solo il Comune di Fidenza ma riguarda i Comuni di tutto 
il distretto ecco partiamo dalle risorse allora le risorse che abbiamo a disposizione discendono sempre dalla 
legge definita la buona scuola e cioè la legge 107 la quale a un certo punto ha istituito il servizio integrato 
dell' infanzia da zero a sei anni e come ha previsto delle risorse economiche e per la gestione delle quote e 
ne abbiamo parlato in un precedente Consiglio così ha previsto anche l' istituzione di risorse per la 
formazione per coloro che operano nei confronti di destinatari da 0 a 3 da 3 a 6 naturalmente avendo come 
obiettivo la verticalità della formazione quindi da 0 a 6 allora in quest' ottica noi abbiamo a disposizione 
17.763 euro al quale se ne aggiungono altri 6 per la formazione e arrivati dallo stesso canale quindi dalla si 
dà dalla stessa punto normativa e riguarderanno un progetto di formazione noi non portiamo in Consiglio il 
progetto di formazione portiamo appunto la convenzione perché il progetto di formazione a delle persone 
competenti che sono da zero a tre i pedagogisti dei vari comuni e che daranno luogo a quel tavolo in cui si 
indizi leggeranno le necessità e si darà luogo al progetto di formazione e poi ad un altro tavolo per i 3 6 che 
viene individuato all' interno dello stesso dello stesso distretto allora la formazione avrà determinate 
caratteristiche e cioè la diffusione anche locale di quanto emergerà e si rapporterà con l' ambito della 
formazione scolastica che è stato individuato nella scuola Pellacani di Noceto detto questo ecco ribadisco che
non portiamo il progetto non lo dobbiamo fare noi lo faranno altri negli organi vi ho detto il tavolo dei per dei
pedagogisti e il distretto stesso per tutto il resto quindi in base a questa convenzione alla quale hanno 
aderito tutti i Comuni in sede di distretto poi ognuno dovrà rivolgersi al proprio Consiglio comunale che è l' 
organo deputato per redigere il piano annuale della formazione che ha anche uno scopo quello di una 
manifesta attenzione nei confronti di operatori di scuole pubbliche e private paritarie che non hanno poi 
grande attenzione anche se agiscono su un segmento scolastico estremamente sensibile e viste le cose che 
si succedono intorno non nel nostro distretto estremamente allarmante grazie Assessore apriamo il dibattito 
Consigliere Muzzani riprendo uno spunto tra le righe della illustrazione che ha fatto l' assessore Barigazzi e 
cioè il fatto che stiamo discutendo un punto che è ereditato diciamo così o comunque che rientra nelle 
pieghe del decreto della buona scuola un decreto che sicuramente ha fatto discutere che è stato credo 
troppo spesso criticato anche un po' ingiustamente nel senso che dopo gli anni bui in cui la cultura finiva 



sotto le scarpe del Ministro dell' economia e della sua socia all' istruzione finalmente si è ricco si sia 
ricominciato con quel decreto con alcuni altri atti correlati a dare un' iniezione di fiducia e di positività a un 
settore cruciale come quello della scuola quindi un come dire mi permetto di sottolineare l' importanza di un 
di un modem di un di un movimento contrario di una direzione contraria che si è intrapresa fortunatamente 
negli ultimi tempi del quale siamo qui a votare un atto che è un come dire che beneficia di quell' inversione 
di tendenza e che credo sia come sottolineava che l' Assessore è importante e positivo nel momento in cui si 
parla di formazione quindi se crediamo nella validità della scuola la validità della squadra passa anche per la 
formazione dei di chi la scuola come dire la la traduce in atti quotidiani e quindi è un beneficio tanto per gli 
utenti quindi per per le nuove generazioni quindi i nostri nuovi concittadini quanto per chi ha il delicatissimo 
compito di crescerli e di istruirli quindi penso che sia un come dire un un punto di merito anche questo un 
breve commento tanto questo punto in un certo senso quanto al precedente il fatto che sia un passaggio che
è stato fatto prima che in quest' Aula anche nel distretto è positivo secondo me che questo tipo di valutazioni
questo tipo di atti passino da una da un' organizzazione territoriale più ampia è un principio costituzionale 
quello della sussidiarietà territoriale non dimentichiamolo perché come dire le istituzioni sono un po' da 
difendere e tra la difesa per non fare le cose da difendere credo ci sia anche quel principio che non siamo 
prima solo noi località comunità piccola ma il no è un territorio che deve farsi valere al di là come dire dei dei
propri confini ideologici e di schieramento quindi colgo con positività anche questo tipo di percorso che 
travalica i confini geografici del Comune ma parla con un dis un distretto che notoriamente ha connotazioni 
politiche diverse ma che ha raggiunto un un accordo su un punto così delicato grazie è evidente consigliere 
Bruzzone che quando ci sono persone che cercano di costruire torniamo a rimettere in piedi un' 
aggregazione territoriale di cui secondo me c'è assolutamente bisogno di cui questo territorio e poi le forme 
saranno quelle che saranno che verranno ma questi sono comunque concordo pienamente atti che aiutano a
rimettere assieme i Comuni a dialogare e lavorare di questo di questa zona sono altri interventi prego 
Consigliere commercio ringrazio il collega che è stato molto molto costruttivo nell' intervento e io penso che 
nel nostro assessore Bareggio non può mancare la difesa di tutte le problematiche per la pubblica istruzione 
la ringrazio anticipatamente e la per la per tutto quello che fa e continua a fare e nelle discussioni e nelle 
delibere che è molto chiara poi per la per la votazione se c'è un' azione di voto oppure andiamo a votare ci 
sono altri interventi se no passiamo alle dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto passiamo alla votazione 
allora metto in votazione il punto numero 11 convenzione per l' attuazione di un progetto distrettuale di 
formazione degli operatori dei servizi educativi e scolastici rivolti all' infanzia Approvazione chi si astiene 
stremato 1 consigliere Commercio i voti a favore favorevoli 9 chi vota contro punto nessuno la delibera è 
approvata o la mette in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto 1 chi vota a favore 
favorevoli 9 chi vota contro contro nessuno approvata anche l' immediata eseguibilità allora mi dice il 
Sindaco che il punto 13 se non mi capito male non c'è giusto se adesso c'è il punto 12 o l' assessore 
Frangipane 

PUNTO N. 12
punto numero 12 contratto di servizio tra il Comune di Fidenza e l' azienda Pubblica di Servizi alla Persona 
ASPO e distretto di Fidenza per la realizzazione di servizi ed interventi sociali e socio sanitari a favore della 
popolazione anziana anni 2018 2022 prego Assessore grazie allora anche questa delibera è stata discussa in 
Commissione alla presenza delle minoranze e nella sostanza è questo noi abbiamo già con AST il tema è il 
Servizio Sociale anziani e i servizi che abbiamo delegato ad Astra in questi anni intendendo la sua 
committenza dell' assistenza domiciliare il taxi sociale il telesoccorso e per ultimo ha partendo dal primo 
febbraio 2016 l' assiste il Servizio Sociale anziani e tutte queste deleghe erano dei vari contratti che SCA che 
scadono il 31 di dicembre del 2018 quindi noi anticipiamo il fatto di rinnovarlo e lo rinnoviamo per cinque 
anni lo rinnoviamo per cinque anni come abbiamo già la delega del del servizio sociale minori adulti e disabili
che abbiamo approvato in questa sede a dicembre e quindi li allineiamo però potremmo allinearli anche alla 
fine di quest' anno perché le allineiamo proprio adesso gli allineiamo adesso perché ASP è in pronta da un 
punto di vista di amministrativo a fare un concorso a tempo indeterminato e quindi questo perché il concorso
a tempo determinato o indeterminato esce diciamo è un esito di tutto il lavoro fatto con la delibera di 
dicembre noi con la delibera di dicembre abbiamo detto che all' articolo 21 del contratto di servizio di 
dicembre dicevamo che ASPI poteva disporre di assunzioni necessarie in coerenza con gli strumenti della 
programmazione l' assemblea dei soci di Aspen il 18 aprile dagli indirizzi generali e autorizza l' azienda ad 
integrare la dotazione organica questo viene fatto con diciamo non tanto da un punto di vista dei tempi 
determinati ma di tempi indeterminati quindi con il mese prossimo ASP avvierà tutta la procedura prima di 
mobilità ma visto che i posti sono tanti anche di concorso a tempo indeterminato noi lo facciamo adesso 



perché spostando diciamo anticipando la delega che scade alla fine dell' anno e allineandolo a quella che 
hanno già consentiremo anche alla dotazione organica del Servizio Sociale anziani di partecipare al concorso 
quindi anche i due posti di assistenti sociali che abbiamo sul servizio anziani andranno a concorso a tempo 
indeterminato noi non abbiamo al momento nessuna assistente sociale neanche sul servizio minori adulti 
disabili a tempo indeterminato quindi nel giro di alcuni mesi avremo una stabilizzazione perché comunque chi
vincerà il concorso chi verrà in mobilità questo certo non lo sappiamo però verranno persone a tempo 
indeterminato io credo che questo sia in questo momento di crisi di situazioni difficili e tutto quanto sia 
invece una cosa veramente molto importante e fondamentale e noi non volevamo e che il Servizio Sociale 
anziani perdesse questa opportunità di stabilizzazione e quindi abbiamo anticipato gli uffici hanno anticipato i
tempi di sei mesi dentro l' illustrazione prego così com' è mi scuso Assessore ma nella delibera precedente 
noi avevamo fatto dei concorsi per già le assistenti sociali precedenti cioè che c' erano già in corso erano 
erano era stato fatto una un concorso nel 2013 dall' azienda ASL prima del passaggio delle deleghe e in ASP 
che partivano da alcuni Comuni a luglio 2013 altri al primo gennaio 2014 erano una parte molto ridotta 
adesso noi siamo ci allinei eremo come distretto alle linee guida regionali che dicono che ci vuole un 
assistente sociale a tempo pieno ogni 5000 abitanti e adesso ce l' abbiamo esatto abbiamo quelle che non 
sono ancora abbiamo una parte che a tempo indeterminato che non è comunque sul Comune di Fidenza e 
una parte che a tempo determinato perché quando siamo arrivati erano interinali a cui ASPO ha fatto un 
concorso a tempo determinato e adesso con queste nuove convenzioni e con questi nuovi contratti di 
servizio può andare a fare dei concorsi a tempo indeterminato e devono vincere il concorso certo alto che sì 
sì sì è un po' una rivoluzione grazie ci sono altri interventi dichiarazioni di voto dichiaro il mio voto 
assolutamente favorevole convinto Assessore Sindaco suggerisco due piccole cose prima che secondo me 
leggendo un attimo questo schema di convenzione tutto io credo che una carta complessiva dei servizi che 
oggi ASPA fa per conto dell' Amministrazione comunale visti tutti insomma i vari passaggi che ci sono stati e 
apporto di utenze di attività penso sia una buona cosa cioè cosa fa l' ASP quale ufficio è competente dove si 
trova e così via perché penso che già noi che siamo addetti ai lavori in qualche modo cominciamo a perdere 
almeno io un po' il filo di tutti i vari collegamenti tra tra i vari servizi che sono abbastanza tecnici e quindi 
neanche chi non è dentro al tema dei servizi sociali facilmente sempre attuabili e comunque io credo che sia 
un buon servizio da fare ai cittadini quindi la mia diciamo così il mio suggerimento a lei è quello di fa 
presente questo Daspo sarebbe poi buona cosa quando chiudiamo o comunque rinnoviamo se all' inizio di 
questa portata e di questo impatto minimo di relazione di accompagnamento da parte dell' ente per capire 
un po' come sono andate alla gestione questi soldi lei mi dirà che c'è il bilancio sociale che esagerato vero e 
ampiamente poi insomma la gara è un po' focalizzata su questi servizi prego Consigliere come Assessore 
come come ex Assessore mancato ai servizi sociali nella nella missione Cantini e sono veramente orgogliosa 
che va a sistemare tutte queste che speriamo che vinceranno il concorso che va a sistemare questi questi 
signori che sono rimasti e senza un' occupazione a tempo indeterminato questa è una battaglia la posso dire 
anche mia questa sera perché veramente è stata veramente brava a cogliere questa delibera grazie si vota a 
favore sì bene metto in votazione il punto numero 12 contratto di servizio tra il Comune di Fidenza l' azienda 
Pubblica di Servizi alla Persona distretto di Fidenza per la realizzazione di servizi ed interventi sociali e socio 
sanitari a favore della popolazione anziana Anno 2018 2022 chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore
a favore 10 chi vota contro contro nessuno la delibera è approvata metto in votazione l' immediata 
eseguibilità chi si astiene astenuto nessuno chi vota a favore i voti a favore immediata eseguibilità favore 10 
chi vota contro contro nessuno approvata anche l' immediata eseguibilità 

PUNTO N. 13 
il Sindaco ha depositato una nota che ritira il punto 13 metto agli atti quanto per motivi la sono letta scusate 
ho sbagliato che devo darne lettura viene chiesto il ritiro del punto in oggetto in quanto la documentazione 
tecnica necessita di ulteriori approfondimenti ed è compatibile la sua approvazione nel mese di settembre a 
conclusione di un' adeguata istruttoria quindi il punto 13 è ritirato dall' Amministrazione 

PUNTO N. 14
e passiamo al punto numero 14 realizzazione nuova caserma della Compagnia dei Carabinieri di Fidenza 
concessione in diritto di superficie all' Agenzia del Demanio popolazione parola al Sindaco sì questo è l' atto 
che con cui il Sindaco in cui mi sono impegnato con la sottoscrizione alcuni giorni fa dell' accordo demanio e 
Ministero dell' Interno Arma dei carabinieri che è l' accordo che ha visto la condivisione del progetto di 
realizzazione nella sede dell' immobile ex sesso acquisito dal Comune dopo che il Consiglio comunale l' anno 
scorso ha autorizzato la partecipazione al bando e la relativa variazione di bilancio si è condiviso quindi il 



progetto di realizzare in quell' immobile una nuova caserma della Compagnia della stazione del Nucleo 
Operativo della dell' Arma dei carabinieri l' accordo che è stato siglato vede quindi una condivisione operativa
ed economica lui la prima condizione la successiva alla firma dell' accordo è che il Comune mette a 
disposizione dell' Agenzia del demanio quel bene secondo il meccanismo del diritto di superficie di 99 anni è 
stato spiegato in questa sede dal direttore nazionale dell' Agenzia del demanio il dottor Roberto Reggi che 
questa è la condizione necessaria affinché il Demanio possa utilizzare risorse proprie su un bene che 
comunque rimarrà dei fiorentini quindi è un bene che rimane dei fiorentini come cespite come nuda 
proprietà e che un giorno tornerà ai fiorentini ovviamente stiamo ragionando come dire guardandoci intorno 
rispetto al fatto che le cose accadono con tempi anche molto lunghi e stiamo facendo un' operazione quindi 
che guarda molto in là allora io non entro adesso nel merito della vicenda Caserma dei Carabinieri che nei 
giorni scorsi è stata ampiamente illustrata questo passaggio però è fondamentale ed è necessario a 
completare l' iter nella prima fase noi deliberiamo questo e autorizziamo il nostro dirigente ad andare a 
sottoscrivere tutti gli atti necessari secondo me al di fuori bene apriamo apriamo il dibattito se ci sono 
interventi sì prego Consigliere Gallicano lascio la segreteria del Partito Democratico mi ha chiesto di leggere 
un testo lo faccio volentieri perché esprime anche le le le le le idee che che mi animano in questo momento 
con l' accordo firmato vene
la delibera approvata in Consiglio comunale il Comune di Fidenza porta a termine un percorso iniziato 
l' anno scorso con l' acquisto all' asta fallimentare dello scheletro ex Esso nel giro di due anni dove 
per un decennio c'è stato solo un obbrobrio edilizio sorgerà una nuova caserma dei carabinieri moderna
e funzionale come Partito Democratico vogliamo complimentarci con il sindaco Andrea Massari e con chi ha 
collaborato con lui per raggiungere questo obiettivo partendo dall' assessore Davide Malvisi per arrivare a 
tutta la squadra politica e tecnica capacità e voglia di trovare soluzioni nuove caparbietà nel raggiungere il 
risultato visione di opportunità dove altri vedono solo problemi i nostri complimenti non possono mancare a 
chi ha preso i resti di un fallimento di un' impresa locale e di una previsione urbanistica sbagliata nel PRG di i
primi anni Novanta è andato oltre un errore e lo ha trasformato in una opportunità senza piangersi addosso 
ma con ben chiaro un concetto di città e di territorio la nuova caserma viene incontro alle esigenze espresse 
da anni dall' Arma che non poteva più trovare nella sede di via Trento il luogo adeguato per ospitare il 
Comando di Compagnia e tutti i servizi ad esso legati vecchie sedi non aveva purtroppo neppure gli spazi 
adeguati per gli alloggi dei militari d' accordo con l' Agenzia del Demanio e con la stessa doterà invece 
Fidenza di una infrastruttura che la pone al centro del suo territorio anche nella geografia della sicurezza 
senza alcuna spesa ulteriore a carico delle casse comunali nonostante il Comune fosse pronto anche ad 
affrontare tali sacrifici la nuova caserma è l' emblema dell' appoggio concreto al tema sicurezza che 
caratterizza la nostra Amministrazione in fatto di lavoro silenzioso e non di slogan facili proclami confidiamo 
che questo risultato che arricchisce tutta la città possa essere accolto con entusiasmo da tutte le forze 
politiche aggiungo una nota che secondo me è stata forse poco valorizzata uno dei risultati che reputo più 
straordinari di questa operazione è che davanti alla parrocchia dei fatti noi continueremo ad aver comprato 
un bellissimo prato incolto dove molti potranno andare a giocare nei prossimi anni va bene un patto un patto
non è un parco è un patto che ci sono anche i prati e non non servono panchine alberi un prato dove 
possono andare tutti e che per alcune settimane ha anche rischiato di non esserci più e invece grazie al 
lavoro della nostra Giunta ci sarà ancora per molti anni grazie ancora prego io io non ho preparato l' 
intervento l' ho preparato la mia esperienza personale e politica mi dispiace che non c'è nessuno speriamo 
che a casa ci ascolti dei cittadini signor Presidente signor Sindaco non la lascio solo voglio far parte della 
storia di questa città perché ho combattuto sempre per la sicurezza come il giorno 27 il Comandante della 
Legione Carabinieri quando lei se lo ricorda bene quel passaggio dove ha detto la sicurezza non è nostra ma 
è condivisa con i cittadini questo è il passaggio che che il sottoscritto ha sempre portato all' attenzione che la
sa che lei sa benissimo dal lontano 2004 in quest' aula voi avete votato all' unanimità una mia mozione che 
vi ringrazio ancora oggi che non ho che non è venuta non è venuta fuori per delle problematiche interne 
dove si era votato il commissariato di polizia all' Ospedale di Vaio ma è lo stesso ma oggi siamo ancora nella 
storia oggi si è fatta la Caserma dei Carabinieri con stipulata si è stipulato la firma sì si farà perché le 
problematiche sono tante però la fortuna c'è stata ecco il professor Reggi era qui il dottor Reggi era qui del 
rappresentante del demanio il rappresentante del Prefetto la Regione ai carabinieri i sindaci tutti invidiosi 
probabilmente che danno il nostro passo sulla sicurezza provinciale che siamo i primi probabilmente di avere 
una caserma nuova e cosa posso dire sono contentissimo e che ho sempre detto e ho sempre portato l' 
attenzione alla sicurezza della città e questo è un passo avanti per questa città ringrazio lei il l' assessore 
Malvisi e tutto lo staff che l' hanno aiutata insieme al Consiglio questa sera voterà all' unanimità penso 
insieme a me questo passaggio importante non è solo un prato verde che abbiamo salvato ma abbiamo 



salvato collega e amico la sicurezza dei nostri cittadini e con questo concludo grazie prego Vice Sindaco 
anch' io esprimere la soddisfazione come membro della Giunta ma anche come cittadino di Fidenza per 
questo atto insomma che che chiuderà non solo un ospedale tratto che effettivamente è un' ombra vicina al 
centro della città quindi gli uscirono dalla un' architettura diversa in secondo luogo vorremmo una Caserma 
dei Carabinieri più funzionale e più adatta ai loro compiti l' importanza di questo atto era stato dato anche 
dalla presenza del Generale Ka della Legione Carabinieri di Bologna dell' Emilia Romagna e quindi trovarsi in 
minoranza per la minoranza era presente il consigliere del commercio che qui ringrazio pubblicamente grazie 
ci sono altri interventi dico due cose io allora l' atto che autorizza la costruzione della nuova Caserma dei 
Carabinieri è quella delibera qua quindi l' atto giustamente come ha detto il Sindaco prima e come ha detto 
ella è un atto di per sé nella sua caratteristica nella sua connotazione per gli effetti che genera un atto 
storico nella dimensione locale della dinamica locale della città quindi senza dubbio questo è è la delibera 
che dà il via e che autorizza l' operazione credo che un ringraziamento per questo vada dato all' architetto 
Giulioli voi sapete che a volte io non sono stato anche critico a volte su scelte o modi di portare avanti alcune
vicende da parte dell' ufficio tecnico qui è sicuramente un fatto un grande lavoro e bisogna dargli atto che ha
fatto un grandissimo lavoro a noi al dottor Magno che ha gestito sì ma lui fasi anche difficili soprattutto come
dell' acquisizione dal fallimento della della struttura e anche il dottor bulimia Servizio Finanziario del Comune 
la scelta di comprare quello che pertanto era un rudere da abbattere per trasformarlo in un progetto e un' 
esperienza che nel DNA di questo Comune ricordiamo nel passato lo sa benissimo Sindaco le vicende 
Carbochimica le vicende che nessuno allora che ci davano dei matti ad acquisire la ci quando il Cabo chimica 
successivamente quando c' era il Sindaco Assessore all' Ambiente però sono state scelte vincenti e 
fondamentali questa è stata altrettanto una scelta vincente un altro ringraziamento va a chi per primo ha 
visto questa operazione che era la nuova Capitano dei Carabinieri oggi maggiore Lorenzo Caruso loro non c' 
erano le condizioni per fare questa operazione però lui l' aveva vista e ne aveva parlato sia con me che con 
che con altri esponenti dell' amministrazione allora il bene non era ancora nelle condizioni della quota e la 
per poter essere venduto alla cifra in cui è stato venduto insomma c' erano le condizioni diverse poi aveva 
visto questo questa questo passaggio due anni io ero presente l' altro giorno la firma due anni ha detto il 
Direttore dell' Agenzia del demanio per arrivare alla sua esecuzione se non mi ricordo male sono due anni 
dove la città non ha una risposta un bisogno oggi molto molto forte e molto molto presente due anni che 
guardano per gli spazi per le caratteristiche per il progetto come è stato configurato al futuro e che guardano
a una presenza anche dei Carabinieri a Fidenza che sicuramente sanno cogliere la sfida è una presenza che 
può aprire a delle progettualità che vive un territorio di vivere una compagnia e di vivere un rapporto con i 
cittadini diverso io credo che per i Carabinieri sia una grande sfida nella gestione di uno spazio così perché 
sarà uno spazio grande Saronno che se viene gestito in un' ottica molto militare riduce quelle che possono 
essere le sue potenzialità quindi secondo me in questo senso è andato il Sindaco e l' Assessore Assessore 
Malvisi a far presente questo lo farò anch' io per quanto posso nel limite delle mie funzioni secondo me si 
apre una grande sfida e una grande opportunità per gestire un ruolo molto importante di servizi ai cittadini 
in un' ottica anche diverso gli ultimi ringraziamenti vanno al Sindaco senza dubbio per aver saputo con 
tenacia e all' assessore Magris portare avanti una vicenda che senza dubbio è stata difficile averci creduto 
anche nel momento in cui i cambi politici potevano raffreddare gli animi raffreddare gli entusiasmi che il 
Sindaco ha avuto la forza di andarci in fondo e credo che in questa direzione Biondi che ha dato 
dimostrazione assolutamente di avere una grande capacità di gestire progetti complessi con la collaborazione
dell' amministrazione un voto ovviamente sarà favorevole sono volte penso che bisogna dire le cose 
riepilogando per questo è sicuramente un atto di cui una nomina non ci sono sono altri interventi metto 
metto in votazione il punto allora metto in votazione il punto numero 14 Realizzazione di nuova caserma 
della Compagnia dei Carabinieri di Fidenza concessione diritto di fu di superficie ad Agenzia del demanio 
Approvazione chi si astiene sta molto nessuno chi vota a favore favore 10 chi vota contro contro nessuno la 
delibera approvata e metto in votazione l' immediata eseguibilità chi si astiene astenuto nessuno chi vota a 
favore favore dice chi vota contro contro nessuno e approvata anche l' immediata eseguibilità abbiamo 
terminato i punti buone vacanze a tutti e grazie per aver retto in una condizione microclimatiche 
oggettivamente difficile molto difficile buonasera 


